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Twelfth Session, Commencing at 11.30 am

GREEK SILVER & BRONZE COINS (Continued)

 

3508*
Egypt, Alexandria, Trajan, (A.D. 98-117), billon tetradrachm, 
year 19 = A.D. 115-116, (10.52 grams), obv. laureate bust 
of Trajan to right wearing aegis, around AVT TPAIAN API 
CEB ΓΕΡΜ ∆ΑΧΙΧ, star before, rev. Nilus bust to right, 
cornucopiae behind, across LI Θ, (S.3263, BMC 378, Milne 
743, Koln 686). Rough surface, otherwise very fine and
very scarce.

$120

 

3509*
Egypt, Alexandria, Trajan, (A.D. 117-138), AE hemidrachm, 
year 1 = A.D. 98, (19.83 grams), obv. Trajan with laureate 
head to right, around traces of AYT KAI NEP TPAI[AN 
CEB ΓE]PM, rev. Nilus reclining to left, cornucopiae before, 
holding lotus flower, Genius coming out of cornucopiae,
above [L]A above IS below, (S.3266, Datt. 971, Koln 440, 
Milne 545-6). Good fine/very fine, green patina and rare.

$150

Ex Charles E. Weber Collection and previously from Platz, 16th March, 
1981.

 

3510*
Egypt, Alexandria, Hadrian (A.D. 117-138), AE hemidrachm, 
year 21 = A.D. 136-137, (25.08 grams), obv. Hadrian bust 
with laureate head to right, around traces of AYT KAIC 
TPAIAN Α∆RINOC CEB, rev. Canopus (Osiris) standing 
upright, with crown and horns across LK A, (cf.S.3801, 
Datt. 1659, cf.Koln 1219, Milne -). Fine/good fine and very
rare. 

$150

Ex Charles E. Weber Collection and previously from Davis, 31st January, 
1975.

 

3511*
Egypt, Alexandria, Antoninus Pius, (A.D. 138-161), AE 
drachm, year 10 = A.D. 146-147, (20.4 grams), obv. 
Antoninus Pius with laureate head to right, around [AVT 
K T] ΑΙΛ Α∆Γ ΑΝΤΩΝΕΙΝΟC [CEB EUD], rev. Isis Pharia 
sailing to right, around L ∆E KA TOV, (S.-, SNG Cop. -, 
Datt. 2668, Koln 1550). Good Fine and rare.

$200

This type is somewhat rarer in that it lacks the usual type, the Pharos, one 
of the seven wonders of the ancient world.

 

3512*
Egypt, Alexandria, Antoninus Pius, (A.D. 138-161), AE 
hemidrachm, year 22 = A.D. 158-159, (17.60 grams), obv. 
Antoninus Pius with laureate head to right, around traces 
of TI AIΛ Α∆ΡΙA ANTΩNINOC CE EY, rev. bust of Nilus 
to right, reed behind, cornucopiae before, above L KB, (cf.
S.4460, Datt. 2725, Koln 1833, Milne 2395). Fine/good fine
and very scarce. 

$100

Ex Charles E. Weber Collection and previously from Windler?, 18th 
October, 1958.

 

3513*
Egypt, Alexandria, Antoninus Pius, (A.D. 138-161), AE 
hemidrachm, year 23 = A.D. 159-160, (22.99 grams), obv. 
Antoninus Pius with laureate head to right, around TI AIΛ 
Α∆ΡΙΑ ΑΝΤΩNINOC CE EY, rev. Winged bust of Nike 
(Victory) to right, across L KΓ, (S.4463, Datt. 2692 var., 
Koln 1849, Milne 2408 var.). Good fine and very scarce.

$100

Ex Charles E. Weber Collection with his packet and previously from Platz?, 
March 16, 1981.
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3514*
Egypt, Alexandria, Faustina Junior, daughter of Antoninus 
Pius, wife of Marcus Aurelius, (d.A.D. 175), AE hemidrachm, 
year 20 = A.D. 156-157, (27.17 grams), obv. laureate 
bust draped of Faustina to right, around ΦAV[CTINA] 
CEBACTH, rev. Cybele seated to left, holding patera, flanked
by lions, L K across, (cf.S.4751 [£185 VF], BMC -, Milne 
2330, Koln -). Good fine and very rare.

$150

Ex Charles E. Weber Collection with tickets from JSD Coins, Santa Ana, 
Calif. and from Platz 16 March 1981.

 

3515*
Egypt, Alexandria, Severus Alexander, (A.D. 222-235), billon 
tetradrachm, year 3 = A.D.223-224, (11.792 grams), obv. 
laureate bust right, rev. Eagle standing left, L Γ (S.8128, 
Koln 2414, Milne 2914) (illustrated); Lucius Verus, copper 
drachm, year 3 = A.D. 162-163, rev. Tyche reclining left, 
(17.444 grams), (S.5446, Dat. 3785, Koln.-); Probus, billon 
tetradrachm, year 3 = A.D. 277-8, (8.428 grams), obv. bust 
to right, rev. eagle facing, (cf.S.4772, Koln 3131, BMC 2433, 
Milne 4566), Very fine, scarce. (3) 

$120

 

3516*
Egypt, Alexandria, Aurelian and Vabalathus, (A.D. 270-
275), billon tetradrachm, year 2 and 5 = A.D. 271-272, 
(7.39 grams), obv. laureate draped and cuirassed bust of 
Aurelian to right, L B across, around traces of A K Λ ∆ΟΜ 
ΑΥΡΗΛIANOC CEB, rev. LE across, diademed draped and 
cuirassed bust of Vabalathus to right, around traces of I A C 
OVABAΛΛΑΟΘC AΘHNV, (cf.S.4757, BMC 2387, Milne 
4336, Koln 3061). Fine and rare. 

$80

Ex Dr Charles E. Weber Collection with his tickets and acquired 21 
December 1958

Collection of Egyptian Ptolemaic Tetradrachms 

 

3517*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy II, Philadelphos, (285-246 B.C.), 
silver tetradrachm, Alexandria mint, struck 284-283 B.C. 
(Davesne & Le Rider chronology based on Meydancikkale 
Hoard), (14.270 grams), obv. head of Ptolemy to right with 
aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with closed wings, 
to left P above ΠΑΡ monogram, around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (cf.S.7771, Sv.255, SNG Cop.459, Weber 8236, 
BMC 59, Meydancikkale 3391ff.). Extremely fine and rare
in this condition.

$1,400

Ex Noble Numismatics Sale 75 (lot 1871) and Classical Numismatic Group 
Sale No.42 May 29-30, 1997 (lot 635) with ticket. 

 

3518*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy II, Philadelphos, (285-246 B.C.), 
silver tetradrachm, Alexandria mint, struck 284-283 B.C. 
(Davesne & Le Rider chronology based on Meydancikkale 
Hoard), (14.172 grams), obv. head of Ptolemy to right with 
aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with closed wings, 
to left P above ΠΑΡ monogram, around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (cf.S.7771, Sv.255, SNG Cop.459, Weber 8236, 
BMC 59, Meydancikkale 3391ff.). Test marks on obverse 
and reverse right field, otherwise good very fine/very fine.

$350

 

3519*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy II, (285-246 B.C.), silver 
tetradrachm, (14.096 grams), Alexandria or Cyprus mint?, 
obv. head of Ptolemy I to right, dotted border, rev. eagle 
to left, closed wings, before, Σ over shield, E between legs, 
around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (cf.S.7769, 7774, SNG 
Cop.107, Sv. 567, BMC 4). Light grey tone, good very fine
and rare. 

$750

Ex Spink & Son, with their ticket.
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3520*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy II, Philadelphos, (285-246 
B.C.), silver tetradrachm, Sidon mint, struck 266-265 B.C. 
(Davesne & Le Rider chronology based on Meydancikkale 
Hoard), (13.792 grams), obv. head of Ptolemy to right with 
aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with closed wings, 
to left ΣΙ, around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (cf.S.7772, 
Sv.713, SNG Cop 506-7, BMC 32, Meydancikkale 4699ff.). 
Test mark of cross on obverse right field, otherwise very
fine/fine.

$200

Ex Spink & Son, London. 

 

3521*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy II, Philadelphos, (285-246 B.C.), 
silver tetradrachm, Gaza mint, struck year 37 = 249-248 
B.C., (14.082 grams), obv. head of Ptolemy to right with 
aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with closed wings, 
to left ΓΑ above ΛV monogram, to right ΛΖ/Ζ, around 
[ΠΤΟΛΕΜ]ΑΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (cf.S.7776 [£250], Sv.833, 
SNG Cop.459, BMC 141, Meydancikkale 4030). Toned, 
slightly off centred, good very fine and rare.

$500

Ex Spink & Son with ticket and listed and illustrated in the Spink Numismatic 
Circular September 1994 (No.5446).

 

3522*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy III, (246-221 B.C.), silver 
tetradrachm, (14.102 grams), Alexandria mint, obv. 
diademed head of Ptolemy I to right wearing aegis, rev. eagle 
to left with closed wings, standing on thunderbolt around 
ΣΩΤΗΡΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ, to left cornucopiae, (cf.S.7806, 
Sv.1001, SNG Cop.167, BMC 83 [p.54], Hunter 20). Good 
very fine, some dirt on the reverse and a rare type.

$750

Ex Noble Numismatics Sale 48 (lot 2760) and Classical Numismatic group 
Auction in Boston September 9, 1994 (lot 565, illustrated, $600US).. 

CNG comment on this piece by stating that the style would seem to indicate 
a branch mint, but which one is uncertain (See Svoronos Pl.XXVI, 26 for 
similar piece with title ΒΑΣΙΛΕΩΣ instead of ΣΩΤΗΡΟΣ).

 

3523*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy VI, Philometor, (180-145 B.C.), 
silver didrachm, Aradus mint, struck year 109 = 151-150 
B.C. (Morkholm chronology), (6.97 grams), obv. head of 
Ptolemy to right with aegis, within dotted border, rev. eagle 
to left on thunderbolt with closed wings, to left P, to right Θ, 
around [ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ] ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (cf.S.7873, Sv.1216, 
Morkholm [NNA 1975-6] No.261ff [obv. die a21], SNG 
Cop.556). Small flam, otherwise nearly extremely fine and
rare.

$350

Ex Spink & Son, London with their ticket. 

 

3524*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy VIII Euergetes, (145-116 B.C.), 
silver tetradrachm, Alexandria mint, struck year 32 = 139-
138 B.C., (14.024 grams), obv. head of Ptolemy to right with 
aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with closed wings, to 
left L ΛΒ, to right ΠΑ, around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ, 
(cf.S.7908, Sv.1505, SNG Cop.-, BMC 42 and 60). Very fine
or better and very scarce.  

$300

This and the next sixteen tetradrachm lots are an interesting group of 
Ptolemaic dated coins. All coins are dated by a regal year that can be 
converted to our calender dating system. The only published Australian 
collection with similar dated pieces is the Jon Hosking Collection housed in 
the Nicholson Museum at the University of Sydney.

 

3525*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy VIII Euergetes, (145-116 B.C.), 
silver tetradrachm, Citium mint (in Cyprus), struck year 31 
= 140-139 B.C., (12.45 grams), obv. head of Ptolemy to 
right with aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with closed 
wings, to left L ΛΑ, to right KI, around [ΠΤΟΛΕ]ΜΑΙΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (cf.S.7908, Sv.1580, SNG Cop.596, BMC 37). 
Edge corrosion and surface roughness, otherwise very fine
or better and very scarce. 

$200
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3526*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy IX Soter and Cleopatra III, 
(116-106 B.C.), silver tetradrachm, Alexandria mint, struck 
year 2 = 116-115 B.C., (14.102 grams), obv. head of Ptolemy 
to right with aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with 
closed wings, to left LB, to right ΠΑ, around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (S.7921, Sv.1660, SNG Cop.348, BMC 9-10). 
Dark tone with hoard patina, good very fine and very
scarce.

$250

With certificate from the American Numismatic Association Authentication
Bureau No.AB 2750. 

 

3527*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy IX Soter and Cleopatra III, 
(116-107 B.C.), silver tetradrachm, Alexandria mint, struck 
year 2 = 116-115 B.C., (12.796 grams), obv. head of Ptolemy 
to right with aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with 
closed wings, to left LB, to right ΠΑ, around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ (cf.S.7921, Sv.1660, SNG Cop.348, Pitchfork 
-, BMC 9-12). Minor flan crack on reverse, rough surface,
otherwise good very fine and very scarce.

$240

 

3528*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy IX Soter and Cleopatra III, 
(116-106 B.C.), silver tetradrachm, Alexandria mint, struck 
year 5 = 113-112 B.C., (13.16 grams), obv. head of Ptolemy 
to right with aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with 
closed wings, to left LE, to right ΠΑ, around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (S.7921, Sv.1666, SNG Cop.350, BMC 16). 
Dark tone with hoard patina, flaw in reverse field, otherwise
good very fine and very scarce.

$250

 

Lot 3529

3529*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy IX Soter and Cleopatra III, 
(116-107 B.C.), silver tetradrachm, Alexandria mint, struck 
year 6 = 112-111 B.C., (12.802 grams), obv. head of Ptolemy 
to right with aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with 
closed wings, to left L[, to right ΠΑ, around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (cf.S.7921, Sv.1667, SNG Cop.351, Pitchfork -, 
BMC 17-18). Very fine/good very fine and very scarce.

$250

Ex Christie’s London, May 7, 1980 (lot 54 part).

 

3530*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy IX Soter amd Cleopatra III, 
(116-107 B.C.), silver tetradrachm, Alexandria mint, struck 
year 7 = 111-110 B.C., (13.084 grams), obv. head of Ptolemy 
to right with aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with 
closed wings, to left LZ, to right ΠΑ, around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕ[ΩΣ], (cf.S.7921, Sv.1668, SNG Cop.-, Pitchfork -, 
BMC 19). Some minor surface hoard adhesion, otherwise 
good very fine and very scarce.  

$250

 

3531*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy IX Soter and Cleopatra III, 
(116-107 B.C.), silver tetradrachm, Alexandria mint, struck 
year 8 = 110-109 B.C., (13.932 grams), obv. head of Ptolemy 
to right with aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with 
closed wings, to left LH, to right ΠΑ, around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ 
[ΒΑΣΙΛΕΩΣ], (cf.S.7921, Sv.1669, SNG Cop.352, Pitchfork 
-, BMC 59-60). Nearly very fine/fine and scarce.

$150

Ex Hans Schulman, New York Auction May 6, 1974 (lot 2365).

 

3532*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy IX Soter and Cleopatra III, (116-
107 B.C.), silver tetradrachm, Alexandria mint, struck year 
10 = 108-107 B.C., (13.278 grams), obv. head of Ptolemy 
to right with aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with 
closed wings, to left LI, to right ΠΑ, around [ΠΤΟΛΕ]ΜΑΙΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (cf.S.7921, Sv.1671, SNG Cop.356-7, Pitchfork 
-, BMC 63). Very fine/fine and very scarce.

$150
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3533*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy X Alexander I, (106-88 B.C.), 
silver tetradrachm, Alexandria mint, struck year 17 = 98-97 
B.C., (13.358 grams), obv. head of Ptolemy to right with 
aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with closed wings, to 
left LIZ, to right ΠΑ, around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ, 
(S.7941, Sv.1677, SNG Cop.366, Pitchfork 107, BMC 32). 
Edge flaws, otherwise very fine and very scarce.

$220

 

3534*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy XII, Neos Dionysos, (80-51 
B.C.), silver tetradrachm, Alexandria mint, struck year 
21 = 61-60 B.C., (13.554 grams), obv. head of Ptolemy to 
right with aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with closed 
wings, to left LKA, to right ΠΑ, around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (cf.S.7946, Sv.1868, SNG Cop.391, Pitchfork 
-, BMC 41-42). Small flan, weak in places, neartly very fine
and very scarce. 

$160

 

3535*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy XII, Neos Dionysos, (80-51 
B.C.), silver tetradrachm, Alexandria mint, struck year 22 
= 60-59 B.C., (13.554 grams), obv. head of Ptolemy to right 
with aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with closed wings, 
to left LKB, to right ΠΑ, around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ, 
(cf.S.7946, Sv.1869, SNG Cop.392, Pitchfork 112, BMC 43-
44). Small flan, needs cleaning, very fine and very scarce.

$200

 

Lot 3536

3536*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy XII, Neos Dionysos, (80-51 
B.C.), silver tetradrachm, Alexandria mint, struck year 
28 = 54-53 B.C., (11.226 grams), obv. head of Ptolemy to 
right with aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with closed 
wings, to left LKH above headress of Isis, to right ΠΑ, 
around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (cf.S.7947, Sv.1837, 
SNG Cop.395, Pitchfork 116-120, BMC 32-33). Large flan,
nearly extremely fine, scarce.

$250

 

3537*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy XII, Neos Dionysos, (80-51 
B.C.), silver tetradrachm, Alexandria mint, struck year 
29 = 53-52 B.C., (13.704 grams), obv. head of Ptolemy to 
right with aegis, rev. eagle to left on thunderbolt with closed 
wings, to left LKΘ above headress of Isis, to right ΠΑ, 
around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (cf.S.7948, Sv.1839, 
SNG Cop.396, Pitchfork 121-123, BMC 35-36). Toned, 
good very fine, scarce.

$250

With old Seaby ticket.

 

3538*
Egypt, Kingdom of, Cleopatra VII, (51-30 B.C.), silver 
tetradrachm, Alexandria mint, struck year 2 = 51-50 B.C., 
(14.282 grams), obv. head of Ptolemy to right with aegis, 
rev. eagle to left on thunderbolt with closed wings, to left LB 
above headress of Isis, to right ΠΑ, around [ΠΤΟ]ΛΕΜΑΙΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (S.7951, Sv.1817, SNG Cop.398, Pitchfork 
129-131, BMC 2-3). Weak in places but a large flan, good
very fine.

$300

 

3539*
Egypt, Kingdom of, Cleopatra VII, (51-30 B.C.), silver 
tetradrachm, Alexandria mint, struck year 10 = 43-42 B.C., 
(12.512 grams), obv. head of Ptolemy to right with aegis, 
rev. eagle to left on thunderbolt with closed wings, to left LI 
above headress of Isis, to right ΠΑ, around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (cf.S.7952, Sv.1824, SNG Cop.404, Pitchfork 
140-142, BMC 10-11). Large flan, very fine, scarce.

$250
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3540*
Egypt, Kingdom of, Cleopatra VII, (51-30 B.C.), copper 
eighty drachms, issued after 52-51 B.C., (16.782 grams), 
Alexandria mint, obv. head of Cleopatra VII to right, rev. 
eagle to left with closed wings, standing on thunderbolt, 
[Κ]ΛΕΟΠΑΤΡΑΣ [ΒΑΣΙΛΙΣΣΗΣ], Π in right field, (S.7955,
Sv. 1871, SNG Cop 419, BMC 4-5). Has been cleaned and 
retoned, otherwise fine and rare.

$800

The coinage is marked with the numeral Π = 80 and corresponds to eighty 
bronze drachms which gave it a value of one obol on the silver standard. 
Ptolemy XII Auletes died in 51 BC leaving power in the hands of his two 
oldest children: Cleopatra VII (18 years old) and Ptolemy XIII (10 years old). 
Following the Egyptian tradition, Cleopatra married her own brother. At the 
age of 18, she became the ruler of Upper and Lower Egypt. A very heavy 
destiny for this young promising queen. Descendant of Greek culture, she 
inherited both Greek knowledge brought by Alexander the Great and the 
Egyptian culture. She had knowledge in literature, mathematics, astronomy 
and medicine. She could ride a horse and had a great talent for languages. 
She could speak easily with people from neighbouring countries without 
translators and is reputed to have been the first member of her family in their
300-year reign in Egypt to have learned the Egyptian language. Cleopatra 
also took the title of Queen of Kings and there is also a story that Cleopatra 
asked several of her servants to test out various forms of suicide, before 
choosing the method which she believed to be most effective. 

3541 
Egypt, Kingdom of, Cleopatra VII, (51-30 B.C.), AE 20 
or forty drachms, issued 52-1 B.C., obv. bust of Cleopatra 
to right, rev. standing eagle to left, (S.7956, Sv.1872, SNG 
Cop. 422), with a fine or better portrait; Ptolemy II (285-246
B.C.), AE 22 or hemiobol, obv. Alexander the Great bust 
with elephant scalp to right, rev. eagle with open wings, 
(S.7780, Sv. 363); Alexandria, various issues in bronze of 
Claudius, (rev. hippopotamus) year 3 = A.D. 42-43, (BMC 
98, Koln 78); Vespasian, (rev. Isis) year 3 = A.D.70-71 (BMC 
262, Koln 287); another (rev. Sarapis), year 6 = A.D. 73-74, 
(BMC 257, Koln 300); other billon tetradrachms of late 3rd 
century (2); Roman and other coins (6) including Carausius 
and a damaged Egyptian scarab. Poor - fine. (14)

$200

3542 
Ancient Greek and Roman coins, lot includes, silver (6), 
Mysia, Kyzicus, silver trihemiobol, 480-450 B.C., (S.3846); 
Aspendus obol (S.-, SNG Cop.251); Bactria, Menander, 
(S.7603), drachm; Trajan, denarius (cf.S.3146); Gordian 
III, antoninianii (2) (S.2437, 2453); Postumus, antoninianus 
(S.3131); Egypt, billon tetradrachm of Diocletian, year 8 
(291-2 A.D.); (Koln 3255. BMC 2478); Syria, Antiochus 
VIII, AE 18, (S.7154). First coin with hoard patina, second 
chipped, others mostly fine - very fine. (9)

$150

3543 
Ancient Greek, coins in bronze, including Thessalian League 
AE 17, (4.398 grams), rev. horse trotting right, (S.2238); 
Mysia, Pergamon, AE 14, (3.430 grams), obv. Asklepios 
head right, rev. snake on staff, (S.3971); Ionia, Kolophon, 
AE 10, (1.012 grams), obv. Apollo, rev. lyre, (S.4351); 
Valerian, AE 30, (14.452 grams), Cilicia, Tarsos, rev. Tyche 
standing left, (S.4502); Gallienus, AE 27, (13.042 grams), 
Coele Syria, Heliopolis, (S.-, cf.BMC 29, Lindgren 1285); 
another AE 14, uncertain city, rev. temple of four columns. 
Fine - very fine. (6)

$100

3544 
Greek Imperial, a range of issues AE 8 - AE 25, from various 
provincial cities and few as independent cities mostly in 
Thracian area, many are attributable and several with 
countermarks including ∆ΑΚ for Dacicus (Howqego 529). 
Poor - very good, many have been cleaned and mostly very 
worn issues. (46)

$100

3545 
Ancient Greek Imperial, bronze issues of the third century 
A.D., AE 17-22, from Nicaea in Bithynia, various rulers, 
all with reverses of the three standards and most with 
ethnic NIKAIEON, almost all attributable. All with hoard 
patination, mostly very good - very fine. (33) 

$200
All from finds in Eastern Europe c.2002.

3546 
Ancient and world, assorted mix of ancient and modern 
coins mostly in packets several with descriptions, includes 
ancients from Bithynia, Nikaea; Carthage; Coele-Syria 
Chalkis; Sassanian drachm; Commagene, Samosata; Egypt, 
Nero tetradrachm; Roman, denarius of Caracalla, sestertii, 
Commodus, Gordian III, aes of Domitian (2), folles from 
Diocletian, Maximinus II (2), Constantine I and sons (7), 
Valens (3); Polish medieval silver; India silver (2), others 
(13). Mostly poor-very fine. (40)

$100

Biblical Coins

     

3547*
Samaria, Satrap issue, (375-345 B.C.), silver obol, (0.684 
grams), obv. head of bearded satrap to l., wearing Persian 
tiara, border of dots, rev. Persian king standing to l., fighting
winged horned animal, he holds the animal horn in his r., 
and a dagger in his l. hand, on r. in Aramaic, off the flan
[SMRYN], (Meshorer & Qedar “Coinage of Samaria” 
(CS), CS 3 (20 known), and Samaria Hoard No.18 (CS), 
(This Coin illustrated and described). Fine for issue, weak 
in places and very rare.

$250

Ex Samaria Hoard (No.18) and Sotheby, Zurich Sale, October 27-8, 1993 
(lot 989 part). 
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This lot and the next three lots represent an opportunity to acquire coins from 
the famous “Samaria Hoard” published in Meshorer & Qedar “Coinage of 
Samaria in the Fourth Century BCE”, Jerusalem, 1991. Every coin in that 
hoard in illustrated with enlargements and this hoard together with a few 
other finds became the basis of establishing the existence of a series, of a
nation in an era never previously recognised in the published literature. The 
meaning of the legend (which reads Samaria), remains uncertain, whether 
it means the city, the province or the state, or a combination of these 
meanings.  By c.400 B.C, the Samaritans were still considered Jewish and 
as such were approached by the Jews of Elephantine. The Samaritan high 
priests and governors in the 5th and 4th century B.C. in the Elephantine 
documents bear Jewish names. The final separation between the Samaritans
and the Jews probably took place a few years after the Samarian hoard’s 
burial (c.346-5 B.C.). Consequently this small group of coins form part of 
a collection of Biblical coins.

      

3548*
Samaria, Satrap issue, (375-345 B.C.), silver obol, (0.482 
grams), obv. female head (Arethusa?), facing, border of dots, 
rev. bearded male head to left, with crested Athenian helmet, 
to left in Aramaic, traces of SMRYN, (Meshorer & Qedar 
“Coinage of Samaria” (CS), CS 8 (30 known), and Samaria 
Hoard No.95 (CS), (This Coin illustrated and described). 
Weak in places as usual, good fine for issue and rare.

$250

Ex Samaria Hoard (No.98) and Sotheby, Zurich Sale, October 27-8, 1993 
(lot 989 part). 

See note above.

      

3549*
Samaria, Satrap issue, (375-345 B.C.), silver obol, (0.755 
grams), obv. female head (Arethusa?), facing, border of dots, 
rev. bearded male head to left, with crested Athenian helmet, 
to left in Aramaic, traces of SMRYN, (Meshorer & Qedar 
“Coinage of Samaria” (CS), CS 8 (30 known), and Samaria 
Hoard No.92 (CS), (This Coin illustrated and described). 
Weak in places as usual, othertwise fine for issue and rare.

$200

Ex Samaria Hoard (No.92) and Sotheby, Zurich Sale, October 27-8, 1993 
(lot 988 part). 

      

3550*
Samaria, Satrap issue, (375-345 B.C.), silver hemiobol, (0.292 
grams), obv. female head (Arethusa?), facing, border of dots, 
rev. head of bearded male or satrap to l., wearing crested 
Athenian helmet, to left in Aramaic SMRYN, (Meshorer & 
Qedar “Coinage of Samaria” (CS), CS 9 (43 known), and 
Samaria Hoard No.137 (CS), (This Coin illustrated and 
described). Nearly very fine for issue, and very rare.

$250

Ex Samaria Hoard (No.137) and Sotheby, Zurich Sale, October 27-8, 1993 
(lot 989 part). 

      

3551*
Phoenicia-Samaria, local Athenian imitations (c.375-346 
B.C.), silver obol, (0.778 grams), probably struck at Gaza, 
obv. head of Athena to right, rev. owl standing to right, head 
facing, to right downwards A Θ E, (cf.S.2530, SNG ANS 
(Palestine) 15, cf.Samaria Hoard No. 270ff.). Off centred 
obverse, otherwise good fine/very fine and rare.

$300

      

3552*
Phoenicia-Samaria, local Athenian imitations (c.375-346 
B.C.), silver obol, (0.544 grams), probably struck at Gaza, 
obv. head of Athena to right, countermarks on neck, rev. owl 
standing to right, head facing, to right downwards A  Θ E, 
(cf.S.2530, cf.SNG ANS (Palestine) 18-19, cf.Samaria Hoard 
No. 270ff.). Off centred obverse, on square flan, otherwise
nearly very fine and rare.

$150

3553 
Phoenicia-Samaria, local Athenian imitations (c.375-346 
B.C.), silver hemiobol, (0.316 grams), probably struck at 
Gaza, obv. head of Athena to right, rev. owl standing to right, 
head facing, to right downwards [A  Θ] E, (cf.S.2530, SNG 
ANS (Palestine) 20-1, cf.Samaria Hoard No. 307ff.). With 
hoard patina, otherwise fine and a scarce denomination.

$100

 

         

3554*
Palestine, Judaea, John Hyrcanus I (Yehohanan), (134-104 
B.C.), copper prutah, (1.70, 1.96, 2.31, grams), obv. legend 
in four lines in wreath, rev. double cornucopiae adorned with 
ribbons, pomegranate between, (S.6098, H.454, 457, 459, 
cf.AJC I, Group S, Meshorer 22). Very fine. (3)

$120

Ex Superior Stamp and Coin Galleries, December 9-10, 1994 (lot 809).
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3555*
Palestine, Judaea, Hasmonean king Mattathias Antigonus, 
(40-37 B.C.), AE 19, copper multiple (four) prutah, (8.27 
grams), obv. single cornucopiae, inscription, “Mattatayah 
the high priest”, rev. wreath with partial inscription within 
[ΒΑΣΙΛΕΟΣ ΑΝΤΙΓΟΝΟΥ], (S.6105, H.482 (35), AJC I 
V var. pl.54, Meshorer 31). Off centred on the reverse, 
otherwise very fine and rare in this condition.

$250

The use by Antigonus of the priestly title in Hebrew on the obverse of this 
coin is significant. His enemy, Herod, could not adopt this title, and could
only employ the international language, Greek, in the inscription (Money) 
of King Herod. The propaganda value of such weighty coins could well 
have been a chief raison d’etre for Antigonus striking them. In comparison, 
the coinage of Herod was thinner. It is possible that a shrewd Herod struck 
lighter coins of a larger diameter to fool the public.

 

3556*
Palestine, Roman Procurator of Judaea, Pontius Pilate, under 
Tiberius, (A.D. 26-36), copper prutah, (2.30 grams), obv. 
three bound ears of barley, partial legend around, [IOYΛΙΑ] 
KAICAPOC, rev. Libation ladle (simpulum) legend and date 
around, [TI]BEPIOY KAI[CAPOC LIS], date LIS (year 16 = 
A.D.29), (S.5622, H. 648 [113], AJC II Supplement V, No.21, 
Meshorer 229). Some dirt attached, off centred, otherwise 
very fine, scarce.

$120

Of great Biblical interest. The simpulum is a small ladle with a handle which 
was used during sacrifices to make libations and to enable the celebrants to
taste the wine which was later poured over the head of the animal offering. 
Specifically, it was the sign of the priesthood.

 

3557*
Palestine, Roman Procurator of Judaea, Pontius Pilate, 
under Tiberius, (A.D. 26-36), copper prutah, (2.29 grams), 
obv. lituus surrounded by Greek inscription, [TIBEPIOY 
KAICA]POC, rev. date within wreath, LIZ = year 17 = 
A.D.30, (S.5623, H.649 [114], Meshorer 230). Partial 
legend with earthern highlights, otherwise good fine with a
clear date reading.

$120

Of great Biblical interest, this date being associated with Christ’s 
crucifixion.

3558 
Palestine, Roman Procurator of Judaea, Pontius Pilate (3), 
under Tiberius, (A.D. 26-36), copper prutah, obv. lituus 
surrounded by Greek inscription, rev. date within wreath 
probably (2.24 grams) years 17 (1), another (1.68 grams), 
clear year 17, = A.D.30-31), another (1.73 grams) year 16 
= A.D. 29-30, obv. three ears of barley, rev. libation ladle, 
(S.5622, 5623, H.648-650 [113-5], AJC II Supplement 
V, No.21-24, Meshorer 229-231). All with dirt patina, 
otherwise very good - fine. (3)

$180

 

3559*
Phoenicia, Tyre, (c.2nd century B.C. - 1st century A.D.), 
silver shekel or tetradrachm, (13.358 grams), Tyre mint, 
issued 61-60 B.C., obv. laureate head of Melqarth beardless 
to right, rev. eagle to left with closed wings, carrying palm, 
standing on prow of ship, club to left, to left HΞ ( = year 66 = 
59-8 B.C.), to right Σ, Phoenician letter between legs, around 
ΤΥΠΟΥ ΙΕΡΑΣ ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ, (S.5918, cf.BMC 159 [PL.
XXX,6], H. 917 [305]). Toned, broad flan and with double
striking on the edge, good very fine and rare as such.

$900

A coin type often described as one of the thirty pieces of silver paid to Judas 
to betray Christ.

ROMAN  SILVER  &  BRONZE 

Roman  Republic

 

3560*
P. Aelius Paetus, (138 B.C.), silver denarius, Rome mint, 
(3.588 grams), obv. Roma helmeted head right, X behind, 
rev. Dioscuri to right, P.PAETV[S] below, ROMA in exergue, 
(S.110, Cr.233/1, Syd.455). Good very fine and scarce.

$150

 

3561*
M. Marcius, Mn.f., (134 B.C.), silver denarius, Rome mint, 
(3.846 grams), obv. Roma head right, * below chin, modius 
behind, rev. Victory in biga, M.MAR C monogram below 
divided by two corn ears, RO MA in exergue, (S.122, 
Cr.245/1, Syd.500). Good very fine and scarce.

$150
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3562*
C. Cassius, (126 B.C.), silver denarius, Rome mint, (3.850 
grams), obv. Roma helmeted head right, * and urn behind, 
rev. Libertas in quadriga to right, C.CAS[SI] below, ROMA 
in exergue, (S.142, Cr.266/1, Syd.502). Good very fine,
scarce. 

$150

 

3563*
M. Porcius Laeca, (c.125 B.C.), silver denarii, Rome mint, 
(3.836 grams), obv. Roma helmeted head right, * below chin, 
LAECA behind, rev. Libertas in quadriga to right, crowned 
by Victory, M.PO[RC] below, ROM[A] in exergue, (S.146, 
Cr.270/1, Syd.513). Off centred reverse, otherwise good 
very fine and scarce.

$150

 

3564*
M. Fannius C.f., (123 B.C.), silver denarius, Rome mint, 
(3.870 grams), obv. Roma head right, X below, ROMA 
behind, rev. Victory in quadriga right, M.FAN.C.F. ligated 
in exergue, (S.150, Cr.275/1, Syd. 419). Small flan, good
very fine.

$120

 

3565*
C. Fonteius, (114-113 B.C.), silver denarius, (3.886 grams), 
obv. Janus head, N to left, * to right, rev. galley with pilot 
and three rowers, C.FONT ligated below, ROMA in exergue, 
(S.167, Cr.290/1, Syd.555). Surface roughness, otherwise 
good very fine and scarce.

$150

 

3566*
Cn. Blasio Cn.f., (112-111 B.C.), silver denarius, Rome mint, 
(3.874 grams), obv. Scipio Africanus the Elder or Blasio, 
helmeted head to right, * above, CN.BLASIO.CN.F below 
and before, symbol behind, rev. Jupiter standing between 
Juno and Minerva, ROMA in exergue, [AB] monogram in 
right field, (S.173 [£80 VF], Cr.296/1c, Syd.561c). Weak in 
places otherwise, very fine and scarce.

$130

 

3567*
L. Flaminius Chilo, (109-108 B.C.), Rome mint, (3.916 
grams), obv. helmeted head of Roma to right, ROMA behind, 
X below chin, rev. Victory in biga, L. FLAMIN[I] below, and 
CILO in exergue, (S.179, Cr.302/1, Syd.540). Off centred, 
nearly extremely fine.

$160

3568 
L. Flaminius Chilo, (109-108 B.C.), Rome mint, (3.276 
grams), obv. helmeted head of Roma to right, [RO]MA 
behind, X below chin, rev. Victory in biga, L. FLAMI[NI] 
below, and [CILO] in exergue, (S.170, Cr.302/1, Syd.540); 
another C. Claudius Pulcher, (110-109 B.C.), (3.378 grams), 
obv. similar, rev. Victory in biga right, (S.177, Cr.300/1, 
Syd.569); another Q.Thermus, (103 B.C.), (3.538 grams), 
obv. Mars helmeted head left, rev. two warriors fighting Q
THERM MF in exergue, (S.197, Cr.319/1, Syd.592); another 
P.Servilius, (100 B.C.), (3.386 grams), obv. Minerva helmeted 
head left, rev. Victory in biga right, P below, [P] SERVILI 
M [F] in exergue, (S.207, Cr.328/1, Syd.601). Toned, very 
good - very fine. (4)

$200

 

3569*
C. Sulpicius, C.f. Galba, (c.106 B.C.), silver denarius, Rome 
mint, (3.704 grams), obv. laureate heads of the Dei Penates 
cojoined to left, D.P.P. before, rev. two soldiers swearing 
oath over sow, I above, C.SVLPICI.C.F. in exergue, (S.189, 
Cr.312/1, Syd.572, B.Sulpicia 1). Serated edge, banker’s mark 
in field on obverse, off centred on reverse, otherwise very
fine/good very fine, scarce.

$130

 

3570*
L. Thorius Balbus, (c.105 B.C.), silver denarius, Rome mint, 
(3.930 grams), obv. Juno of Lanuvium, wearing goat’s skin to 
right, I.S.M.R behind, rev. bull charging to right, Cupid flies
above, L.THORIVS below, BALBVS in exergue, C above, 
(S.192, Cr.316/1, Syd.594). Die flaw on reverse, otherwise
nearly extemely fine and scarce.

$180
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3571*
P. Servilius M.f. Rullus, (c.100 B.C.), silver denarius, Rome 
mint, (3.904 grams), obv. Minerva helmeted head to left, 
R[VLLI] behind, rev. Victory in biga to left, P below horses, 
P.SERVILI.M.F. in exergue, (S.207 [£55 VF], Cr.328/1, 
Syd.601). Off cented obvese, otherwise nearl extremely fine
and very scarce.

$180

3572 
C. Vibius C.f. Pansa, (90 B.C.), silver denarius, Rome mint, 
(3.836, 3.552, 3.910, 3.878 grams), obv. large laureate head 
of Apollo to right, PANSA behind, [symbol] under chin, rev. 
Minerva in quadriga to right C. VIBIVS C F. in exergue, 
(S.242, Cr.342/5b, Syd.684, B.Vibia 2). Some off centred or 
worn, otherwise very good - very fine. (4)

$120

 

3573*
L. Titurius L.f. Sabinus, (89 B.C.), silver denarius, Rome 
mint, (3.887 grams), obv. bare head of king Tatius to right, 
SABIN behind, palm and A.P V before, rev. two Roman 
soldiers each carrying a woman in his arms, TITVRI in 
exergue, (S.250 [£65 VF], Cr.344/1c, Syd.698b, B.Tituria 
3). Large and round, very fine and scarce.

$140

 

3574*
Cn. Lentulus Clodianus, (88 B.C.), silver denarius, Rome 
mint, (3.506 grams), obv. Mars helmeted bust right, seen 
from behind, rev. Victory in biga to right, CN LENTVL in 
exergue, (S.254, Cr.345/1, Syd.702, B.Cornelia 50). Even 
grey patina, weak in places, otherwise nearly very fine.

$100

 

3575*
Gargilius, Ogulnius and Vergilius, (c.86 B.C.), silver denarius, 
Rome mint, (3.832 grams), obv. Jupiter (or Apollo Vejovis) 
head to right, with oak wreath, thunderbolt below, rev. 
Jupiter in quadriga to right, (S.266, Cr.350A/2, Syd.723, 
B.i) 226). Good very fine and scarce.

$180

3576 
Gargilius, Ogulnius and Vergilius, (c.86 B.C.), silver denarius, 
Rome mint, (3.478 grams), obv. Jupiter (or Apollo Vejovis) 
head to right, with oak wreath, thunderbolt below, rev. 
Jupiter in quadriga to right, (S.266, Cr.350A/2, Syd.723, B.i 
226); another plated denarius of L.Calpurnicus Piso Frugi, 
(90 B.C.), (2.816 grams), obv. Apollo laureate head right, rev. 
horseman galloping right, caduceus above, (S.235, Cr.340/1). 
Toned, both fine or better, scarce. (2)

$100

 

3577*
Ti. Claudius, (c.79 B.C.), silver denarius, Rome mint, (3.926 
grams), obv. Diana bust to right bow and quiver on shoulder, 
S.C. before, rev. Victory in biga to right, A LXXXXVIII 
below, TI CLAVD. TI.F/AP. N in exergue, (S.310, Cr.383/1, 
Syd.770a, B.Claudia 5). Serrated edge, slightly off centred 
on obverse, otherwise nearly extremely fine, scarce.

$220

3578 
C. Naevius Balbus, (c.79 B.C.), silver denarius, Rome 
mint, (3.91 grams), obv. Venus diademed head right, S.C. 
behind, rev. Victory in triga, X above, C. NAE BALB in 
exergue, (S.309, Cr.382/1b, Syd. 769b, B.Naevia 6); others 
M.Fannius, (c.123 B.C.), (3.48 grams), obv. Roma head right, 
rev. Victory in quadriga, (S.150, Cr.275/1); Q.Titius, (c.90 
B.C.), (3.81 grams), obv. Mutinus Titinus head right, rev. 
Pegasus on tablet, (S.238, Cr.341/1); Man.Acilius Glabrio, 
(c.49 B.C.) (3.67 grams), obv. Salus head right, rev. Valetudo 
(Salus) standing left, (S.412, Cr.442/1a). Serrated edge for 
first coin and good fine, second coin found in North Norfolk,
poor, others very good. (4)

$120

 

3579*
L. Rutilius Flaccus, (c.77 B.C.), silver denarius, Rome mint, 
(3.594 grams), obv. Roma helmeted head to right, FLAC 
behind, rev. Victory in biga to right, L. RVTILI in exergue, 
(S.318 [£140 EF], Cr.387/1, Syd.780a). Toned, banker’s mark 
on cheek, otherwise nearly very fine and scarce.

$80

 

3580*
C. Postumius, (c.74 B.C.), Rome mint, (3.980 grams), obv. 
Diana draped bust to right bow and quiver at shoulder, rev. 
hound running right, C.POSTVMI/TA in exergue, (S.330 
[£65 VF], Cr.394/1a, Syd.785, B. Postumia 9). Nearly 
extremely fine, very scarce.

$300
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3581*
C. Hosidius C.f. Geta, (68 B.C.), silver denarius, Rome mint, 
(3.890 grams), obv. Bust of Diana, draped to right, bow and 
quiver at her shoulder, GETA before, III VIR behind, rev. wild 
boar of Calydon to right, pierced by spear and attacked by 
dog, [C] HOSIDI CF in exergue, (S.346, Cr.407/2, Syd.903, 
B.Hosidia 1). Attractive good very fine, bankers mark on
chin, rare. 

$180

 

3582*
Mn. Cordius Rufus, (46 B.C.), silver denarius, Rome mint, 
(3.548 grams), obv. conjoined laureate heads of the Dioscuri 
to right, each surmounted by a star, RV[FVS III VIR] below 
and behind, rev. Venus Verticordia standing left, holding 
scales and sceptre, Cupid on her shoulder, [MN] CORDIVS 
behind, (S.440, Cr.463/1a, Syd.976c, B.Cordia 2a). Attractive 
dark grey patina, weak in places, otherwise nearly very fine
and very scarce.

$100

3583 
Roman denarii, Republican, D. Junius Albinus Bruti, (c.48 
B.C.), (3.350 grams), Rome mint, obv. A Albinius head 
to right, name to left, rev. ALBINV/ BRVTI F in wreath, 
(S.428, Cr.450/3, Syd.943, B.Postumia 13]); together with 
issues of Commodus, (A.D. 177-192), silver denarius, Rome 
mint, issued A.D. 192, (2.616 grams), obv. laureate head of 
Commodus to right, around L AEL AVREL COMM AVG P 
FEL, rev. around P M TR P XV II [IMP V III COS VI]I P P, 
Fortuna standing to left, (S. -, RIC -, RSC 578b); Antoninus 
Pius, issued 152-3, (3.246 grams), rev. Vesta standing left, 
(S.4065, RIC 219, RSC 197); Julia Domna (3.622 grams), 
issued 196, rev. Diana standing half left with long torch, 
(S.6578, RIC 638, RSC 27); and a Trajan, Lycian drachm, 
(3.114 grams). issued 98-99, rev. two lyres, (S.1046, BMC 
11). The first and last both scarce, very good - very fine. 
(5)

$220

 

3584*
Mark Antony, (32-31 B.C.), silver denarius, mint moving 
with Mark Antony, (3.352 grams), obv. praetorian galley to 
right with rowers etc., around [ANT AVG] III VIR. R.P.C., 
rev. legionary eagle between two standards, LEG XIV below, 
(S.1479 [£100], Cr.544/29, Syd.1234, C. Mark Antony 44). 
Weak in places, otherwise fine.

$200

Roman  Imperial  Coins

 

 

3585*
Augustus, (B.C. 27 - A.D. 14), postumous issue AE as, (9.656 
grams), obv. radiate head to left of Augustus, around DIVVS 
AVGVSTVS PATER, rev. S C across, winged thunderbolt, 
(s.1791, RIC 83, BMC 157, C.249); Claudius, (A.D. 41-54), 
AE as, Rome mint, issued after 42, (11.836 grams), obv. 
bare head to left, around TI CLAVDIVS CAESAR AVG P 
M TR P IMP, rev. Minerva to right, helmeted and draped, 
hurling javelin and holding shield, SC in field, (S.1861, RIC
100, BMC 149). Dark green patina, both about fine and
scarce. (2)

$150

 

3586*
Gaius (Caligula), (A.D. 37-41), AE sestertius, Rome mint, 
issued A.D. 37-38, (25.18 grams), obv. Pietas veiled and 
draped seated to left, holding a patera, left arm resting on 
a facing figure draped on basis, around C CAESAR AVG
GERMANICVS P M TR POT, PIETAS in exergue, dotted 
border, rev. DIVO AVG over S C across the field, hexastyle
garlanded temple, quadriga above, before which is Gaius, 
veiled and togate, sacrificing with patera over altar, one
attendant leads a bull another behind, (cf.S.1802 [£750 
VF], RIC 36, BMC 41). Tiber patina, edge flaw at 11.00 on
obverse, weak in places, otherwise very fine and rare.

$1,200

Sear (p.356), comments on this issue noting that there were two temples 
in Rome honouring the deified Augustus, one on the Palatine, the other
of uncertain location, possibly behind the Basilica Julia in the depression 
between the Palatine and Capitoline Hills. The latter, built under Tiberius, 
was dedicated by Caligula in August A.D. 37, an event commemorated by 
this elaborate architectural type. 
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3587*
Gaius (Caligula), (A.D. 37-41), AE sestertius, Rome mint, 
issued A.D. 39-40, (26.16 grams), obv. Pietas veiled and 
draped seated to left, holding a patera, left arm resting ona 
facing figure draped on basis, around C CAESAR DIVI
AVG PRON AVG P M TR P III P P, PIETAS in exergue, 
dotted border, rev. DIVO AVG over S C across the field,
hexastyle garlanded temple, quadriga above, before which 
is Gaius, veiled and togate, sacrificing with patera over altar,
one attendant leads a bull another behind, (S.1802 [£300 
F], RIC 44, BMC -, (pL.28, 9). Very dark patina, several 
surface defects as old corosion spots, otherwise nearly very 
fine and rare.

$900

See note above. 

3588 
Gaius (Caligula), (A.D. 37-41), AE as, Rome mint, issued 
A.D. 37-38, (10.444 grams), obv. bare head of Caligula 
to left, around C CAESAR AVG GERMANICVS PON 
M TR POT, rev. VESTA above, Vesta seated to left, veiled 
and draped seated on ornamental throne, holding patera 
and transverse sceptre, S C across field, (S.1803, RIC 38,
C.27); Claudius, (A.D. 41-54), AE As, Rome mint, issued 
A.D. 42, (9.386 grams), obv. bare head to left of Claudius 
around TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, 
rev. LIBERTAS AVGVSTA, S C across field, Libertas standing
right holding pileus, (S.1860, RIC 113, C.47); another (9.070 
grams), obv. similar, rev. Minerva standing right with spear 
and shield, SC across, (S.1862, RIC 116, C.84). First with 
very fine portrait but rough edges. others nearly fine - fine,
most with dark green patina. (3)

$200

 

3589*
Agrippa, (died 12 B.C.), posthumous issue struck by Caligula 
(A.D. 37-41), AE as, (10.304 grams), obv. M AGRIPPA L F 
COS III, head to left wearing rosral crown, rev. S C, across, 
Neptune standing to left, holding dolphin and trident, 
(S.1812 [£150 VF, £600 EF], RIC 58 (Caligula), C.3). Apple 
green patina, good fine and rare in this condition.

$150

See example of Nero as using the same reverse type.

 

3590*
Agrippina, mother of Gaius (Caligula), (d. A.D. 33), AE 
sestertius, Rome mint, issued A.D. 37-41, (24.13 grams), obv. 
draped bust Agrippina Senior to right, around AGRIPPINA 
M F MAT C CAES[ARIS AVGVSTI], dotted border, rev. 
capentum drawn to left by two mules, above [S] P Q R, and 
MEMORIAE AGRIPPINAE, (S.1827 [£450 F], RIC 55, 
BMC 81, CBN 128). Dark tone, porous field and weak in
places, otherwise nearly fine and rare.

$200

Her coinage, as with that of her husband Germanicus, was all issued 
posthumously initially under her son Caligula and later under her brother-
in-law Claudius. 

 

3591*
Germanicus, son of Nero Claudius Drusus, brother of 
Claudius, (born 15 B.C., died A.D. 19), AE as, Rome 
mint, issued A.D. 50-54, struck under Claudius, (9.066 
grams), obv. Bare head of Germanicus to right, around 
GERMANICVS CAESAR TI AVGVST F DIVI AVG N, rev. 
SC around, TI CLAVDIVS CAESAR AVG GERM P M TR 
P IMI P P (S.1905, RIC 106, BMC 218, C.4). Dark green 
patina, fine or better and scarce.

$100

3592 
Germanicus, son of Nero Claudius Drusus, brother of 
Claudius, (born 15 B.C., died A.D. 19), AE as, Rome 
mint, issued A.D. 50-54, struck under Claudius, (11.244 
grams), obv. Bare head of Germanicus to right, around 
GERMANICVS CAESAR TI AVGVST F DIVI AVG N, rev. 
SC around, TI CLAVDIVS CAESAR AVG GERM P M TR 
P IMI P P (S.1905, RIC 106, BMC 218, C.4); together with 
asses of Claudius, (A.D. 41-54), issued A.D. 42, (10.048 
grams and 9.816 grams), rev. Constantia helmeted standing 
left, (S.1858, RIC 111, BMC 199, C.14). Dark green patina, 
very good - fine. (3) 

$150
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3593*
Claudius, (A.D. 41-54), AE sestertius, Rome mint, issued 
A.D. 42, (19.54 grams), obv. laureate head of Claudius to 
right, around TI CLAVDIVS CAESAR AVG PM [TR P IMP], 
rev. SPES AVGVSTA around, Spes draped advancing to left, 
right hand holding flower, left raising skirt, (S.1853 [£150
F], RIC 99, cf.C.85, BMC 124, CBN 165). Some smoothing 
in fields, otherwise, nearly very fine and rare.

$350

The portrait is of fine style but the coin lacks a full flan, Probably a British
imitative issue very similar in portrait style and reverse Spes of Simonetti 
“Corpus Nvmmorvm Romanorvm” No.682 described as a type I British 
Provincial imitation. 

3594 
Claudius, (A.D. 41-54), AE quadrans, (3.366 grams), obv. 
modius, rev. SC, (S.1863); Vespasian, (A.D. 69-79), AE as, 
Lugdunum mint, issued A.D. 77-8, (11.212 grams), obv. 
laureate head of Vespasian to right, around IMP CAESAR 
VESPASIAN AVG COS VIII P P, rev. across S C, eagle with 
open wings on globe facing, head to right, (S.2362, RIC 764a, 
C.482); Moesia Superior, Viminacium, Gordian III, (A.D. 
238-244), AE 30, (16.40 grams), obv. laureate bust right, 
legend around, rev. female figure standing between bull and
lion, in exergue A[N I]II, (year 3 = 240-1), (cf.S.3642, SNG 
Cop.142); Moesia Superior, Viminacium, Philip I, (244-249), 
AE 29, issued 246, (18.30 grams), obv. IMP IVL PHILIPPVS 
PIVS FEL AVG, laureate draped bust to right, rev. Moesia 
standing left between bull and lion, P M S COL VIM around, 
AN VIII in exergue, (S.3874, cf.SNG Cop.153); Artuqids of 
Mardin, Nasir al-Din Artuq Arslam, (AH 597-637), (9.04 
grams), (A.1830.4, S/S Type 37); Poland, Sigismund III, 1596 
silver three groschen. Fine - very fine. (6)

$120

 

3595*
Nero, (A.D. 54-68), AE sestertius, Lugdunum mint, issued 
A.D. 65, (25.65 grams), obv. laureate head of Nero to right, 
around NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P 
IMP P P, rev. Nero bare-headed and cuirassed prancing to 
right on horseback, holding spear, beyond and behind him 
a mounted soldier prancing to right with vexillum held over 
right shoulder, DECVRSIO in exergue, S C across, (S.1957 
[£700 VF], RIC 396, WCN 408, BMC 311). Dark green 
patina, very minor smoothing in the field, otherwise good
very fine, portrait almost extremely fine and rare in this
condition.

$1,250

The reverse legend comes from decurro meaning run downwards or charge 
and is applied to military or equestrian manoeuvres. On this coin Nero is 
leading a formal cavalry parade in the Circus Maximus. 

 

3596*
Nero, (A.D. 54-68), AE sestertius, issued c.64, Rome mint, 
(30.31 grams), obv. laureate head to right of Nero, around 
NERO CLAVD CAESAR AVG G ER P M TR P IMP PP, 
rev. Arch with quadriga above, Mars standing in left niche, 
S C across field, (S.1962, RIC 143, BMC 183). Good fine,
attractive light brown patina with surface roughness. 

$750

The Arch has been identified as that decreed by the Senate in A.D. 58 (Tacitus
Annals xiii, 41) to commemorate the eastern victories of Cn. Domitius 
Corbulo. It was located on the Capitoline Hill but its exact site is uncertain, 
the structure probably having been demolished following Nero’s downfall 
a decade later. 

 

3597*
Nero, (A.D. 54-68), AE sestertius, Lugdunum mint, issued 
A.D. 67, (25.78 grams), obv. laureate head of Nero to left, 
around IMP NERO CAESAR AVG P MAX TR P P P, rev. 
around [PAC]E P R TERRA MARIQ PARTA IANVM 
CLVSIT, temple of Janus with closed doors, S C across, 
(S.1974, RIC 584 [R2], WCN 481, BMC -). Apple green 
patina, weakness in places on reverse legend, otherwise 
nearly very fine, portrait good very fine and a very rare
variety. 

$1,000

The only known other example of this type with same legends and left bust 
known to RIC and WCN is the example in the Budapest, Magyar Nemzeti 
Museum.  

 

3598*
Nero, (A.D. 54-68), AE as, issued c.65, Rome mint, (10.546 
grams), obv. laureate head to left of Nero, around IMP 
NERO CAESAR AVG GERM, rev. view of temple of Janus 
with latticed window to left and door on right, around 
PACE PR VBIQ PARTA IANVM CLVSIT, S C across field,
(cf.S.1974, RIC 348, BMC 231). Weak in places, otherwise 
fine and scarce.

$100
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3599*
Nero, (A.D. 54-68), AE As, Rome mint, issued A.D. 66, 
(11.185 grams), obv. laureate head of Nero to right, around 
IMP NERO CAES AR AVG GERM, rev. S C across, Victory 
flying left holding in both hands shield inscribed SPQR, (cf.
S.1976, RIC 351, BMC 246). Porous field, full legend, good
fine and scarce.

$120

 

3600*
Nero, (A.D. 54-68 A.D.), AE as, (10.574 grams), a very rare 
hybrid, probably from Lugdunum mint (BMC), obv. laureate 
head right, around, NERO CLAVDIVS CAESAR AVG..., 
rev. S C across, Neptune standing to left, (S.-, RIC, BMC 
391 note [p.276] and Plate 48; 11 [the Walters example, our 
example similar to that illustrated and only known from 
the Walters Collection and it again was illustrated in Num. 
Chron. 1915 p.333 and Pl.XVI]). Dark brown-green patina, 
score mark on reverse, slightly off centred, good fine/nearly
fine and excessively rare being probably the second known
example.  

$200

Walters describing his example on p.333 of the Numismatic Chronicle of 
1915 states “Apparently (an) unpublished coin of Nero.. an as with the 
reverse type of Neptune standing, similar in all respects to that on the coins 
of Agrippa, although the work is of a different and superior style..” [he then 
describes the coin] and further states; “This coin, although of the Agrippa 
type, is not a mule, as the work is of the time of Nero. It is also to be noted 
that Cohen quotes examples of two ‘second brass’ coins of Nero with altar 
reverses that like those of the Augustan type. These together with my coin 
appear to show a tendency at a certain period of Nero’s reign to revive well-
known types associated with the reign of Augustus.” 

 

3601*
Galba, (A.D. 68-69), AE sestertius, Rome mint, issued 68, 
(19.55 grams), obv. laureate bust of Galba to left, around 
SER GALBA IMP CAES AVG, rev. in oak wreath in three 
lines, SPQR / OB / CIV SER,  (cf.S.2125 [£750 VF], RIC 
269, Kraay 278). Tiber patina, somewhat pitted surfaces, 
otherwise very fine and very scarce.

$200

Ex Charles E. Weber Collection with his ticket and from Platz March 16, 
1981.

 

3602*
Vespasian, (A.D. 69-79), silver denarius, Rome mint, 
issue of A.D. 69-70, (3.240 grams), obv. IMP CAESAR 
VESPASIANVS AV[G], laureate head to right, rev. IVDAEA 
in exergue, Judaea seated to right weeping at foot of trophy, 
(S.2296, RIC 15, Brin 16, BMC 37, RSC 226, H.759 [198]). 
Good fine/nearly very fine and very scarce.

$300

The Judaea Capta issue is a Roman coin, created to commemorate and 
propagandise the Roman victory of the Jewish War. In addition, it was 
designed to help stabilize the political upset of 68-69, and to firmly establish
the Flavian dynasty. 

 

3603*
Vespasian, (A.D. 69-79), silver denarius, Rome mint, issue 
of A.D. 72, (3.448 grams), obv. IMP CAES VESP A VG 
P M COS IIII, laureate head to right, rev. CONCORDIA 
AVGVSTI, Concordia seated to left holding patera and 
cornucopia (S.-, RIC p.20 note, RSC 69a). Nice attractive 
good very fine portrait, otherwise very fine and a rare variant
of reverse legend. 

$200

3604 
Vespasian, (A.D. 69-79), silver denarius, Rome mint, issue 
of A.D. 74, (3.088 grams), obv. IMP CAESAR VESP AVG 
CENS, laureate head to right, rev. PONTIF MAXIM, winged 
caduceus, (S.2306, RIC 84, RSC 390); another denarius obv. 
[IMP CAESA]R VESPASIANVS AVG, A.D. 75-9, (3.434 
grams), rev. IOVIS CVSTOS, rev. Jupiter facing, (S.2295, 
RIC 124a, RSC 222). Fine - very fine, both scarce. (2)

$120

 

3605*
Vespasian, Consecratio issue by Trajan Decius, (A.D. 250-
251), silver antoninianus, Milan mint, issued A.D. 250-251, 
(4.100 grams), obv. radiate head of Vespasian to right, 
around DIVO VESPASIANO, rev. Altar, CONSECRATIO 
around, (S.814 [£125 VF], RIC 80, RSC 652). Very fine
and rare.

$300

Ex Cornelius C. Vermeule III Collection, sold in Triton III (lot 1724 part 
with his ticket).

The most interesting aspect of Trajan Decius’ coinage was his unique series 
of ‘Divi’ antoniniani, or coinage which on its obverse (front) commemorate 
many of the deified emperors of the past. All these coins have the reverse
legend of CONSECRATIO and an altar or eagle. Included were Augustus, 
Vespasian, Titus, Nerva, Trajan, Hadrian, Antoninus Pius, Marcus Aurelius, 
Commodus, Septimius Severus, and Severus Alexander. Left out were Julius 
Caesar, Claudius, Lucius Verus, Pertinax, and Caracalla. The inclusion of 
Commodus and the exclusion of Caesar, Claudius and Pertinax is curious
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3606*
Titus, (A.D. 79-81), silver denarius, Rome mint, issue of A.D. 
80, (3.518 grams), obv. IMP TITVS CAES VESPASIANVS 
AVG P M, laureate head to left, rev. TR P IX IMP XV COS 
VIII P P, wreath on curule chair, (S.2516 [£120 VF], RIC 
25b, BMC 70, RSC 319). Very fine/nearly very fine and rare
in this condition. 

$300

 

3607*
Titus, (A.D. 79-81), AE sestertius, Rome mint, issue of A.D. 
80, (23.95 grams), obv. IMP T CAES DIVI VESP F AVG 
P M TR P P P COS VIII, laureate head to right, rev. Mars 
advancing to right, carrying spear, (S.2531 [£160 F], RIC 
182 (Lugdunum mint), BMC 310-1 (Pl.57, 6), CBN 324, 
cf.C.203). Heavy tooling and re-engraving on the reverse 
creating an unusual type and style, being a modification of
the Mars reverse, the obverse with some light tooling and 
smoothing about the legend, otherwise good very fine/fine,
the portrait better.

$180

The reverse re-engraving creates a heavy footed “Indian” with his spear 
attached with feathers etc., most unusual and very interesting.

 

3608*
(Titus), from Moesia & Thrace, period of Titus, (A.D. 
79-81), (5.944 grams), AE 25 with countermarks of AVG 
(twice), TI.CAE [Ti{tius} CAE{SAR}), dolphin right (on 
reverse) and helmet, on Augustus AE as from Ephesus, 
(Martini, Nom.6, Pangerl Collection of Countermarked 
Imperial coins, countermark types No. 83, 90, 95 and 98). 
Countermarks very fine, host coin poor, and very rare with
all these known countermarks.

$200

Martini notes the letters which he believes to mean TI(tus?) Cae(sar) and 
Aug(ustus) which he notes observes are always closely associated and 
further notes the issues as struck on mostly on issues of Augustus from 
Ephesus. Martini places the the countermark of dolphin and helmet as 
an earlier issue but still in the period of Vespasian and Titus. It was in the 
Thrace-Moesia area that these countermarks were applied to circulating 
worn coinage. The Pangerl collection contained very few examples with 
all these countermarks. Type 95 with dolphin are those mostly found with 
these additional countermarks.

 

3609*
(Titus), from Moesia & Thrace, period of Titus, (A.D. 79-
81), (9.642 grams), AE 27 with countermark of TI.C.AE 
within rectangle, another AVG countermark in rectangle, 
another countermark of helmet, rev. with capricorn 
countermark in square, (Martini, Nom.6, Pangerl Collection 
of Countermarked Imperial coins type 83, 90, 98 and 94 
reverse). Countermarks very fine/fine, host coin poor.

$140

Martini notes the letters and helmet are linked together and appears as an 
overtype on the lettered countermarks and is found according to Martini 
almost exclusively in the Ephesus area.. The capricorn countermark is an 
uncertain identification. Martini places the issue of this type to the period of
Vespasian and Titus. It was in a Thrace-Moesia area that this countermark 
was applied to circulating worn coinage. The Pangerl collection contained 
four examples of these countermarks with most issues of similar weight.

 

3610*
Julia Titi, daughter of Titus and wife of Domitian, (c.A.D. 
90), silver denarius, issued 79-80, (3.618 grams), obv. 
IVLIA AVGVSTA TITI AVGVSTI F, draped bust to right, 
rev. VENVS AVGVST, Venus viewed from behind standing 
right, leaning on column, holding helmet and spear, (S.2612 
[£600 VF], RIC T56, RSC 14). Nearly extremely fine and
very rare.

$2,000

 

3611*
Domitian, (A.D. 81-96), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 88-89, (3.398 grams), obv. laureate head of Domitian 
to right, around IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P 
VIII, rev. around IMP XIX COS XIIII CENS P P P, Minerva 
standing to left, holding javelin and thunderbolt, (S.2732 
[£160 EF], RIC 139, RSC 251). Attractive, nearly extremely 
fine and very scarce in this condition.

$200

3612 
Domitian, (A.D. 81-96), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 91-92, (2.940 grams), obv. laureate head of Domitian 
to right, around IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR 
P XI, rev. around IMP XXI COS XVI CENS P P P, Minerva 
standing to left, holding spear, (cf.S.2736 [£55 VF], RIC 169, 
RSC 271). Full flan, good fine.

$70
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3613*
Domitian, (A.D. 81-96), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 92-93, (3.372 grams), obv. laureate head of Domitian 
to right, around IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P 
XII, rev. around IMP XXII COS XVI CENS P P P, Minerva 
standing to left, holding thunderbolt and spear, (cf.S.2732 
[£55 VF], BMC 205, RIC 173, RSC 279). Full flan, good
very fine and scarce.

$160

The Reka Devnia hoard contained 81,044 silver denarii and 632 denarii of 
this ruler but only 5 examples of this variety.

 

3614*
Domitian as Caesar under Titus, (A.D. 81-96), AE sestertius, 
Rome mint, issued 81, (23.90 grams), obv. laureate 
head of Domitian to right, around CAES DIVI VESP F 
DOMITIANVS COS VII, rev. Minerva advancing to right, 
S C across, (S.2682 [£325 VF], RIC 157c, cf.C.439). Tiber 
patina, good fine/very fine and very scarce.

$200

Ex Charles E. Weber Collection with his tickets and from Platz March 16, 
1981.

3615 
Domitian, (A.D. 81-96), AE sestertius, Rome mint, (26.75 
grams), issued A.D. 90-91, obv. laureate head of Domitian 
to right, around IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XV 
CENS [PER P P], rev. Jupiter seated to left, holding sceptre 
and Victory, IOVI STATORI around, S C in exergue, (cf.
S.2766, RIC 388, C.314). Fine/good and scarce.

$200

 

3616*
Domitian, (A.D. 81-96), AE dupondius, Rome mint, issued 
A.D. 95-96, (10.286 grams), obv. radiate head of Domitian 
to right, around IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVII 
CENS PER P P, rev. around VIRTVTI AVGVSTI, Virtus 
standing to right, holding spear and parazonium, S C across 
field, (cf.S.2798, RIC 421, C.661). Attractive dark brown 
patina, very fine or better, scarce in this condition.

$200

 

3617*
Nerva, (A.D. 96-98), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 97, (2.822 grams), obv. laureate head of Nerva to right, 
around [IMP NER]VA CAES AVG P M TR P COS III P P, 
rev. around AEQVITAS AVGVST, Aequitas standing left, 
holding scales and cornucopiae, (cf.S.3019, RIC 13, RSC 
6). Slightly off centred on the obverse, otherwise very fine
and scarce. 

$200

 

3618*
Trajan, (A.D. 98-117), silver denarius, issued 99, Rome 
mint, (3.252 grams), obv. laureate bust draped to right of 
Trajan, around IMP CAES NERVA TRAIA N AVG GERM, 
rev. Victory seated to left, holding patera and palm, around 
P M TR P COS II, (cf.S.3143, RIC 10, RSC 213). Extremely 
fine and rare in this condition.

$250

 

3619*
Trajan, (A.D. 98-117), AE sestertius, Rome mint, issued 
101-2, (20.87 grams), obv. laureate head of Trajan to 
right, drapery on far shoulder, around IMP CAES NERVA 
TRAIAN AVG GERM P M, rev. Pax enthroned to left, 
holding olive branch and sceptre, around T R POT COS IIII 
P P, S C in exergue, (cf.S.3214 [£220 VF], RIC 432, C.636). 
Tiber patina, flaws on reverse edge area, portrait good very
fine, otherwise very fine/nearly very fine and very scarce.

$200

Ex Charles E. Weber Collection with his tickets and from Platz March 16, 
1981.
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3620*
Trajan, (A.D.117-138), AE sestertius, Rome mint, issued 
107, (24.62 grams), obv. laureate bust of Trajan to right, 
drapery on left shoulder, around IMP CA[E]S NERVA[E 
TRAIAN]O AVG GER DAC P M TR P COS V P P, rev. 
Trajan riding to right thrusting spear at Dacian, around 
SPQR OPTIMO PRINCIPI, S C in exergue, (S.3234, RIC 
534, C.503). Pitting in various surface areas, dark brown 
patination, otherwise fine/nearly very fine and scarce.

$150

 

3621*
Hadrian, (A.D. 117-138), silver denarius, issued 119, Rome 
mint, (3.336 grams), obv. laureate head to right of Hadrian 
draped on far shoulder, around IMP CAESAR TRAIAN 
HADRIANVS AVG, rev. P M TR P COS III around, FORT 
RED in exergue. Fortuna seated to left holding rudder and 
cornucopiae, (cf.S.3493, RIC 122, RSC 747a). Very fine.

$100

 

3622*
Hadrian, (A.D. 117-138), silver denarius, issued 135-
138, Rome mint, (3.336 grams), obv. bare head to right 
of Hadrian, around HADRIANVS AVG COS III P P, rev. 
FELICITAS AVG around, Felicitas standing to left, holding 
cornucopiae and caduceus, (S.-, RIC 233, RSC 602). Well 
centred, nearly very fine and scarce.

$80

 

3623*
Antoninus Pius, (A.D. 138-161), silver denarius, (3.196 
grams), Rome mint, issued A.D. 145, obv. laureate head of 
Antoninus Pius to right, around ANTONINVS AVG PIVS 
P P, rev. Liberalitas standing to right holding abacus and 
cornucopiae, around TR POT COS IIII, LIB IIII in exergue, 
(S.4089, RIC 156, RSC 490). Nearly extremely fine.

$100

 

3624*
Antoninus Pius, (A.D. 138-161), AE sestertius, (32.24 
grams), Rome mint, issued A.D. 151-152, obv. laureate 
head of Antoninus Pius to right, around ANTONINVS 
AVG PIVS P P TR P XV, rev. around SALVS AVG COS 
IIII, Salus standing to left feeding snake rising from altar, 
S C across field, (cf.S.4216, RIC 886, C.728). Dark brown 
patina, surface marks on the reverse, otherwise very fine/fine,
scarce. 

$200

 

3625*
Antoninius Pius, posthumous issue under Marcus Aurelius, 
(A.D. 138-161), silver denarius, Rome mint, issued 162, 
(2.848 grams), obv. DIVVS ANTONINVS, bare head to 
right, rev. DIVO PIO, altar enclosure with double panelled 
door, horns visible above, (S.5196, BMC 71, RIC 441, RSC 
357). Good very fine and scarce.

$150

Ex Patrick Cooper Collection with his ticket and previously from the Coin 
Mart, Hungerford Lane, October 1982.

        

3626*
Antoninus Pius, (A.D. 138-161), silver denarius, (2.884 
grams), Rome mint, issued A.D. 154-155, obv. laureate 
head of Antoninus Pius to right, around ANTONINVS AVG 
PIVS P P TR P XVIII, rev. Fortuna standing to right holding 
rudder and cornucopiae, around COS IIII, (cf.S.4073, RIC 
240, RSC 272); Faustina Senior, wife of Antoninus Pius, 
(d.A.D. 141) silver denarius, (2.974 grams), issued A.D. 147 
at Rome mint, obv. DIVA FAV STINA, draped bust to right, 
rev. AVGVSTA around, Vesta standing left sacrificing with
patera over lighted altar, holding palladium, (cf.S.4587, RIC 
370, RSC 116). Very fine or better. (2) 

$140
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3627*
Antoninius Pius and Marcus Aurelius, (A.D. 138-161), 
silver denarius, Rome mint, issued A.D. 140, (3.100 grams), 
obv. ANTONINVS AVG PI VS P P TR P COS III, laureate 
head to right, rev. AVRELIUS CAES AVG PII F COS, bare 
headed bust of Marcus Aurelius draped to right, (S.4523, 
RIC 417c, RSC 22 [var.EIIIf/AHc]). Very fine/good fine and
very scarce.

$250

 

3628*
Faustina Senior, wife of Antoninus Pius, (died A.D.141), 
silver denarius, (2.700 grams), issued 145, Rome mint, 
obv. draped bust to right of Faustina, around DIVA AVG 
FAVSTINA, rev. Pietas standing to left dropping incense on 
lighted altar and holding box, around PIE TAS AVG, (S.4598, 
BMC 311, RIC 394a, RSC 234). Good very fine.

$100

Ex Patrick Cooper Collection with his ticket. 

 

3629*
Marcus Aurelius, (A.D. 161-180), silver denarius, Rome 
mint, issued A.D. 174, (2.878 grams), obv. laureate head of 
Marcus Aurelius to right, around M ANTONINVS AVG 
TR P XXVIII, rev. around IMP VI COS III, Marcus Aurelius 
standing to left, holding branch and sceptre, (S.4906, BMC 
591, RIC 296, RSC 306). Lightly toned, extremely fine and
scarce. 

$120

3630 
Marcus Aurelius, (A.D. 161-180), silver denarius, Rome 
mint, issued A.D. 167, (3.524 grams), obv. laureate head of 
Marcus Aurelius to right, around M ANTONIINVS AVG 
ARM PARTH MAX, rev. around TR P XXI IMP IIII COS 
III, Aequitas standing to left, holding scales and cornucopiae, 
(S.4934, BMC 435, RIC 171, RSC 882); Commodus, (A.D. 
177-192), silver denarius, Rome mint, issued A.D. 192, 
(3.308 grams), obv. laureate head of Commodus to right, 
around L AEL AVREL COMM AVG P FEL, rev. around P 
M TR P XV II IMP V III COS VII P P, Victory walking to 
left, star in left field, (cf.S.5685, RIC 237, RSC 568a, BMC
331). Dark tone, very fine or better and scarce. (2)

$100

Both with old holders for these coins.

 

3631*
Faustina Junior, wife of Marcus Aurelius, (d.A.D. 175), 
silver denarius, issued 154-6, (3.098 grams), obv. FAVSTINA 
AVG PII AVG FIL, draped bust to right of Faustina, rev. 
CONCORDIA, Concordia seated to left holding flower and
resting arm on cornucopiae, (S.4704, RSC 54, RIC 502a). 
Nearly extremely fine.

$120

 

3632*
Lucius Verus, (A.D. 161-169), silver denarius, issued 162, 
Rome mint, (3.386 grams), obv. IMP L AVREL VERVS AVG, 
bare head to right, rev. Providentia standing to left, holding 
globe and cornucopiae, around PROV DEOR TR P II COS 
II, (cf.S.5354, RIC 482, RSC 155). Toned, good very fine.

$150

 

3633*
Lucius Verus, (A.D. 161-169), AE sestertius, Rome mint, 
issued A.D. 161, (25.11 grams), obv. bare headed bust of 
Lucius Verus, draped and cuirassed to right, around IMP 
CAES L AVREL VERVS AVG, rev. around CONCORD 
AVGVSTOR TR P COS II, SC in exergue, Marcus Aurelius 
and Lucius Verus both togate standing facing each other 
with clasped hands, (S.5367, RIC 1284, C.28, BMC 859). A 
striking piece with a very dark brown patina, in exceptional 
high relief, as fine as any known specimen of this ruler, good
extremely fine and extremely rare in this condition.

$5,000

Ex Noble Numismatics Sale 46 (lot 2022) and previously from the Manuel 
Canovas Collection, sold by Vinchon of Paris May 18, 1994 (lot 65 illustrated 
in colour).

 

3634*
Commodus, as Caesar, (A.D. 177-192), silver denarius, 
Rome mint, issued A.D. 175-6, (2.966 grams), obv. bare 
head and bust of Commodus to right, around COMMODOT 
CAES AVG FIL GERM SARM, rev. around PRINC 
IVVENT, Commodus standing left beside trophy, holding 
branch and spear, (S.5547, RIC 617, RSC 609b, BMC 649). 
Lightly toned, nearly extremely fine/good very fine and very
scarce. 

$180
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3635*
Clodius Albinus, (A.D. 195-197), silver denarius, Rome mint 
(RIC), but now attributed to Alexandria mint (by Bickford-
Smith), issued A.D. 193, (2.516 grams), obv. bare head of 
Clodius Albinus to right, around D CLOD SEPT ALBIN 
CAES, rev. around [F]EL[ICI TA] S COS II, Felicitas standing 
to left holding sceptre and caduceus, (S.-, cf.RIC 4, cf.RSC 
15). Large head type, very fine and very rare.

$350

Ex CNG Sale 47 (lot 1756) and the Roger A. Bickford-Smith Collection.  

See Roger A. Bickford-Smith, “The Imperial Mints in the East for Septimius 
Severus”, Rivista Italiana, 1994/1995, No.8 (Pl.I, 8), for the attribution of 
this rare type to Alexandria mint. 

 

3636*
Septimius Severus, (A.D. 193-211), silver denarius, Emesa 
mint, issued A.D. 194, (3.270 grams), obv. laureate head 
of Septimius Severus to right, around IMP CAE L SEP SEV 
PERT AVG COS II, rev. around BONA SPES, Spes advancing 
left, holding flower and lifting skirt, (S.6266, RIC 364, RSC
58). Very fine and very scarce.

$100

Ex Marc Melcher Collection.

In the Reka Devnia Hoard of 81,044 coins, some 7256 were of Septimius 
Severus and only 24 were of this type.

 

3637*
Septimius Severus, (A.D. 193-211), silver denarius, issued 
204, Rome mint, (3.286 grams), obv. laureate bust to right 
of Septimius Severus, around SEVERVS PIVS AVG, rev. Dea 
Caelestis, holding thunderbolt and sceptre seated facing 
head right on lion leaping to right, over water which gushes 
from rock, around INDVLGENTIA AVGG, IN CARTH in 
exergue, (S.6285, RIC 266, RSC 222). Good very fine and
scarce.

$120

Ex Melcher Collection No.123 with tickets. 

The type refers to a special type of favour shown to Carthage, capital of 
Severus native province. It appears to be connected with the city’s water 
supply (perhaps a new aqueduct). The principal female deity of Carthage 
was known to the Romans as Dea Caelestis, “Celestial goddess”. Although 
not named on the coin, there can be little doubt that she is the figure shown
riding on the lion.

 

3638*
Septimius Severus, (A.D. 193-211), silver denarius, Rome 
mint, issued A.D. 209, (2.772 grams), obv. laureate head of 
Septimius Severus to right, around SEVERVS PIVS AVG, rev. 
around LIBERALI TAS AVG VI, Liberalitas standing left, 
holding abacus and cornucopiae (S.6306, RIC 278a, RSC 
298). Toned, good very fine.

$80

3639 
Septimius Severus, (a.D. 193-211), silver denarii, Rome mint, 
various reverses, issued 208, (3.794 grams), rev. Concordia 
enthroned left, (S.6344, RSC 514, RIC 218); another similar 
(2.980 grams), rev. two captives seated back to back at foot 
of trophy, (cf.S.6323, RSC 370, RIC 176); another issued 
194, (3.604 grams), rev. Liber standing left, panther at feet, 
(S.6307, RIC 32, RSC 301). Mostly very fine or better. (3)

$150

 

3640*
Julia Domna, wife of Septimius Severus, (A.D. 193-217), 
silver antoninianus, issued 216, Rome mint, (4.848 
grams), obv. draped bust to right of Julia Domna,crescent 
behind shoulders, around IVLIA PIA FELIX AVG, rev. 
Venus enthroned to left, holding sceptre, around VENVS 
GENETRIX, (S.7098, RIC 388a [Caracalla] RSC 211). Large 
flan extremely fine/nearly extremely fine and very scarce.

$300

 

3641*
Julia Domna, wife of Septimius Severus, (A.D. 193-217), 
silver denarius, issued 194, Alexandria mint, (2.392 grams), 
obv. draped bust to right of Julia Domna, around IVLIA 
AVGVSTA, rev. Pietas seated to left, holding palladium, 
around PIETAS, (S.6598, cf.RIC 612 [Severus], RSC 146c). 
Rough flan as usual for this mint, good very fine/very fine
and very rare.

$160

Ex Roger A. Bickford-Smith Collection (CNG Auction 47 lot 1768 part).  

See Bickford-Smith who studied the Alexandria and other Eastern mint 
issues and published his findings in “The Imperial Mints in the East for 
Septimius Severus” in Rivista Italiana 1994/1995 In the Reka Devnia hoard 
containing 3409 examples of Julia Domna there were no examples noted 
for this type. 



395

 

3642*
Julia Domna, wife of Septimius Severus, (A.D. 193-217), 
silver denarius, issued 212, Rome mint, (3.032 grams), obv. 
draped bust to right of Julia Domna, around IVLIA PIA 
FELIX AVG, rev. Cybele enthroned to left between two 
lions, holding branch and sceptre, around MATRI DEVM, 
(S.7104, RIC 382 [Caracalla], RSC 137). Extremely fine/
good very fine.

$100

 

3643*
Caracalla, (A.D. 198-217), silver denarius, issued 196-9, 
Rome mint, (3.300 grams), obv. laureate draped bust to right 
of Caracalla, around IMP CAES M AVR ANTON AVG, rev. 
Securitas seated to right, on throne, holding sceptre, around 
SECURIT ORBIS, (cf.S.6885, RSC 571B, RIC 22[a]). Light 
golden obverse peripheral tone, extremely fine and scarce.

$120

 

3644*
Caracalla, (A.D. 198-217), silver denarius, issued 207, Rome 
mint, (3.670 grams), obv. laureate head to right of Caracalla, 
around ANTONINVS PIVS AVG, rev. Virtus or Caracalla 
standing to right, resting foot on helmet and on spear and 
holding parazonium, around PONTIF TR P X COS II, 
(S.6864, RIC 95, RSC 440). Toned, good very fine, scarce.

$80

 

3645*
Caracalla, (A.D. 198-217), silver denarius, issued 212, Rome 
mint, (3.194 grams), obv. laureate draped bust to right of 
Caracalla, around ANTONINVS PIVS AVG BRIT, rev. 
Annona seated to left, holding corn ears and cornucopiae, 
around P M TR P XV COS III P P, (S.6825, RIC 195, RSC 
205). Extremely fine.

$100

 

3646*
Caracalla, (A.D. 198-217), silver denarius, issued 216, Rome 
mint, (3.090 grams), obv. laureate draped bust to right of 
Caracalla, around ANTONINVS PIVS AVG GERM, rev. 
Venus standing to left, holding sceptre, resting on shield, 
around VENVS VICTRIX, (S.6890, RIC 311b,  RSC 606). 
Nearly extremely fine.

$100

3647 
Caracalla, (A.D. 198-217), silver denarius, issued 205, Rome 
mint, (3.660 grams), obv. laureate bust draped to right of 
Caracalla, around ANTONINVS PIVS AVG, rev. Mars 
naked standing to left, foot on helmet, holding olive branch 
and spear, around PONTIF TR P VIII COS II, (S.6858, RIC 
80b, RSC 420a); Geta, (A.D.209-212), issued as Caesar 
199-200, silver denarius, Laodicea mint, (3.910 grams), 
obv. P SEPTIMIVS GETA CAES, bust draped to right, rev. 
around PONTIF COS II, Geta standing left, holding globe 
and baton, (S.7188, RIC 61b, RSC 117). Bright, good very 
fine/very fine, scarce. (2)

$100

 

3648*
Geta, (A.D. 209-212), silver denarius, issued 199-200, 
Laodicea mint, (3.502 grams), obv. laureate bust to right, 
around P SEPTIMIVS GETA CAES, rev. SEVERI PII AVG 
FIL, lituus, knife, jug, simpulum and sprinkler, (S.7201, RIC 
107, RSC 189, BMC 754). Nearly extremely fine/ good very
fine, scarce.

$140

 

3649*
Macrinus, (A.D. 217-218), silver denarius, Rome mint, 
(3.048 grams), issued A.D. 217, obv. bearded Macrinus 
laureate cuirassed bust to right, around IMP C M OPEL 
SEV MACRINVS AVG. rev. Jupiter standing to left, holding 
thunderbolt and sceptre protecting small figure of Macrinus
at his feet, around IOVI CONSERVATORI, (S.7337, RIC 
76, RSC 37). Extremely fine and rare. 

$400

The Reka Devnia Hoard contained 81,044 silver coins, including 330 issues 
of Macrinus and 21 of this variety.
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3650*
Diadumenian as Caesar, (A.D. 217-218), silver denarius, 
Rome mint, issued A.D. 217-218, (3.712 grams), obv. bare 
headed bust of Diadumenian draped to right, around M 
OPEL ANT DIADVMENIAN CAES, rev. around PRINC 
IVVENTVTIS Diadumenian standing holding standard in 
left and two standards in right hand, (S.2071, RIC 102, RSC 
3). Extremely fine, with trace of mint bloom, rare.

$800

 

3651*
Diadumenian as Caesar, (A.D. 217-218), silver denarius, 
Rome mint, issued A.D. 217-218, (3.292 grams), obv. bare 
headed bust of Diadumenian draped to right, around M 
OPEL ANT DIADVMENIAN CAES, rev. around PRINC 
IVVENTVTIS Diadumenian standing holding standard in 
left and two standards in right hand, (S.2071, RIC 102, RSC 
3). Slightly porous surface from cleaning, nearly extremely 
fine and rare.

$400

 

3652*
Elagabalus, (A.D. 218-222), silver antoninianus, Rome 
mint, issued A.D. 218, (4.21 grams), obv. radiate bust of 
Elagabalus draped and cuirassed to right, around IMP CAES 
M AVR ANTONINVS AVG, rev. around MARS VICTOR, 
Mars naked except for cloak floating behind advancing
right holding a transverse spear and trophy over shoulder, 
(S.2085, RIC 122, RSC 113). Struck on a large flan, nearly
extremely fine, scarce.

$200

Ex Pegasi Numismatics, Ann Arbor USA with ticket (US$150)

 

3653*
Elagabalus, (A.D. 218-222), silver antoninianus, Rome 
mint, issued A.D. 219-220, (4.502 grams), obv. radiate bust 
of Elagabalus draped and cuirassed to right, around IMP 
ANTONINVS AVG, rev. around TEMPORVM FELICITAS, 
Felicitas standing partly to left, holding caduceus and 
cornucopiae, (S.2089, RIC 149, RSC 281). Struck on a large 
flan, good very fine, scarce.

$150

 

3654*
Julia Paula (wife of Elagabalus), (A.D. 219), silver denarius, 
(3.418 grams), obv. draped bust of Julia Paula to right, 
around IVLIA PAVLA AVG, rev. Concordia seated to left 
on curule chair with patera and double cornucopiae, around 
CONCORDIA AVGG, (S.7657, RIC 216, RSC.16a). Nearly 
extremely fine and rare.

$300

Ex Noble Numismatics Sale 61 (lot 2764).

 

3655*
Julia Maesa, grandmother of Elagabalus, (c.A.D.218-
225), silver denarius, Rome mint, issued 218-220, (2.932 
grams), obv. draped bust to right, IVLIA MAESA AVG, rev. 
PVDICITIA, Pudicitia seated to left, drawing out veil from 
shoulder and holding a sceptre, (S.7756, BMC 76, RIC 268, 
RSC 36). Toned, extremely fine.

$150

 

3656*
Severus Alexander, (A.D.222-235), silver denarius, issued 
224, Rome mint, (2.934 grams), obv. laureate bust to right, 
around IMP C MAVR SEV ALEXAND AVG, rev. P M TR 
P IIII COS P P, Alexander standing to left, holding globe and 
spear, (S.7897, RIC 44, RSC 256). Nearly extremely fine.

$100

 

 

3657*
Severus Alexander, (A.D.222-235), silver denarius, issued 
225, Rome mint, (2.884 grams), obv. laureate bust to right, 
around IMP C MAVR SEV ALEXAND AVG, rev. IOVI V 
L TORI, Jupiter seated to left, holding Victory and spear, 
(S.7873, RIC 144, RSC 95); Gordian III, (A.D. 238-244), 
silver denarius, Rome mint, (2.964 grams), rev. Pietas 
standing left, (S.2472, RIC 129, RSC 186). Good very fine
or better. (2)

$150
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3658*
Severus Alexander, (A.D.222-235), silver denarius, issued 
222, Rome mint, (2.582 grams), obv. laureate bust to 
right, around IMP C MAVR SEV ALEXAND AVG, rev. 
LIBERTA S AVG, Libertas standing to left, holding pileus 
and cornucopiae, (S.7881, RIC 156, RSC 152c); another 
Rome mint, (3.012 grams), issued 225, similar obverse, rev. 
Virtus standing right, VIRTVS AVG around, (S.7934, RIC 
182, RSC 576). Good very fine. (2)

$150

3659 
Severus Alexander, (A.D.222-235), silver denarius, issued 
226, Rome mint, (2.502 grams), obv. laureate bust to right, 
draped, around IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, 
rev. PAX AVG, Pax running to left, holding olive-branch 
and sceptre, (S.7887, RIC 165, RSC 183); another issued 
223, (3.308 grams), obv. similar, rev. PM TR P II COS P P, 
Jupiter standing half left, holding thunderbolt and sceptre, 
(cf.S.7891, RIC 19, RSC 229). Second coin with corrosion, 
otherwise nearly very fine. (2)

$80

 

3660*
Severus Alexander, (A.D. 222-235), AE sestertius, Rome 
mint, issued A.D. 231-235, (23.31 grams), obv. laureate 
head of Severus Alexander to right with slight drapery on 
left shoulder, around IMP ALEXANDER PIVS AVG, rev. 
around PROVIDENTIA AVG, S C across field, Providentia
standing head to left, holding cornucopiae and two corn ears 
over modius, (S.2265 [£75 F], RIC 642, C.503). Dark green 
patina, chip out of edge, good fine/very fine and scarce.

$120

 

3661*
Julia Mamaea, mother of Severus Alexander, (A.D.222-235), 
AE sestertius, Rome mint, issued 224, (24.10 grams), obv. 
draped bust to right of Julia Mamaea, IVLIA MAMAEA 
AVGVSTA, rev. [FECV]NDITAS AVGVSTAE, SC across 
field, Fecunditas standing to left, holding cornucopiae,
extending right hand to child, (S.8226, RIC 668, BMC 902, 
C.8). Green brown patina, very fine/good fine.

$150

 

3662*
Balbinus, (A.D. 238), silver antoninianus, (5.444 grams), 
obv. IMP CAES D CAEL BALBINVS AVG, laureate draped 
and cuirassed bust to right of Balbinus, rev. FIDES MVTVA 
AVGG, clasped hands, (S.2395, RIC 11, RSC 6). Full flan,
attractive tone, extremely fine and rare.

$1,000
Ex CNG Auction Sale 35 (September 20, 1995), lot 905.

3663 
Gordian III, (A.D. 238-244), silver antoninianus, Rome mint, 
issued 240, (5.248 grams), obv. radiate bust right, around 
IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, rev. IOVI STATORI 
around, Jupiter standing facing, (S.2437, RIC 84, RSC 109); 
another similar, (4.774 grams), obv. similar IMP CAES M 
ANT GORDIANVS AVG, rev. IOVI CONSERVATORI, 
Jupiter standing left, Gordian standing before, (S.2436, RIC 
2, RSC 105); similar (4.092 grams), rev. LAETITIA AVG 
N, Laetitia standing left, (S.2438, RIC 86 RSC 121). Good 
very fine or better. (3)

$150

3664 
Gordian III, (A.D. 238-244), silver antoninianus, Rome 
mint, (4.752 grams), obv. radiate bust right, around IMP 
CAES GORDIANVS PIVS AVG, rev. LIBERALITAS AVG 
II around, Liberalitas standing left, (S.2439, RIC 36, RSC 
130); another similar, (3.638 grams), obv. similar IMP 
GORDIANVS PIVS FEL AVG, rev. similar but AVG III, 
(S.2440, RIC 67, RSC 142); another similar (4.866 grams), 
rev. P M TR P IIII COS II P P, Apollo seated to left, (S.2452, 
RIC 88, RSC 250). Good very fine or better. (3)

$150

3665 
Gordian III, (A.D. 238-244), silver antoninianii, Rome 
mint, issued 243, obv. radiate bust right, around IMP 
GORDIANVS PIVS FEL AVG, rev. PM TR P V COS II P 
P, around, Gordian walking to right with spear and globe, 
(S.2454, RIC 93, RSC 266) (4), another similar obverse 
issued and same reverse legend, with Apollo seated to left 
holding branch, (cf.S.2455, RIC 89, RSC 261) (4); another 
similar obverse, rev. VICTORIA AVGVSTI, Victory running 
to right (cf.S.2464, RIC 218, RSC 375). Several with minor 
green surface oxidation needing cleaning, otherwise nearly 
very fine - very fine. (10)

$200
3666 
Gordian III, (A.D. 238-244), silver antoninianii, Rome 
mint, issued 240 obv. radiate bust right, around IMP CAES 
M ANT GORDIANVS AVG, rev. VIRTVS AVG around, 
Virtus standing to left holding branch and spear, shield at 
feet, (S.2466, RIC 39, RSC 383) (3); others Trajan Decius, 
(A,D. 249-251), obv. IMP C M Q TRAIANVS DECIVS 
AVG, radiate bust right, rev. DACIA, Dacia standing to left, 
holding vertical staff with ass’s head, (S.2693, RIC 12b, RSC 
16) (2); Gallienus, (A.D. 253-268), obv. around IMP C P LIC 
GALLIENVS AVG, radiate bust right, rev. PAX AVGG, Pax 
standing left holding branch and transverse sceptre, (S. -, RIC 
155, RSC 754). Two with minor green surface oxidation 
needing conservation, otherwise good fine - very fine. (6)

$150
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3667 
Philip I, (A.D. 244-249), silver antoninianius, Rome mint, 
issued 247-9, (4.194 grams), obv. radiate bust to right, 
around IMP M IVL PHILIPPVS AVG, rev. Aequitas standing 
to left holding cornucopiae and scales, around AEQVITAS 
AVGG, (S.2551, RIC 27b, RSC 9); Trajan Decius, (A.D. 249-
251), silver antoninianus, Rome mint, (3.288 grams), obv. 
radiate draped bust to right, around IMP C M Q TRAIANVS 
DECIVS AVG, rev. Dacia standing left with staff, around 
DACIA, (S.2695, RIC 12b, RSC 16). Extremely fine; good
very fine. (2)

$100

3668 
Philip I, (A.D. 244-249), silver antoninianius, Rome mint, 
issued 247, obv. radiate bust to right, around IMP PHILIPPVS 
AVG, rev. Felicitas standing to left holding caduceus and 
cornucopiae, around PM TR P IIII COS II P P, (cf.S.2566, 
RIC 5, RSC 137); similar 247-9, rev. ANNONA AVGG, 
Annona standing left prow for modius at feet, holding corn 
ears and cornucopia, (cf.S.2553, RIC 59, RSC 33), others 
same reverse variant obverse IMP M IVL PHILIPPVS AVG, 
rev modius etc., (S.2553, RIC 28c, RSC 25). Nearly very 
fine - good very fine. (7)

$200

 

3669*
Otacilia Severa, wife of Philip I, (A.D. 244-249), silver 
antoninianius, Rome mint, (3.844 grams), obv. diademed 
draped bust to right on crescent, around OTACIL SEVERA 
AVG, rev. Pietas standing half left, around PIETAS 
AVGVSTAE, (S.2631, RIC 130, RSC 43). Extremely fine/
good very fine.

$80

3670 
Otacilia Severa, wife of Philip I, (A.D. 244-249), AE 
dupondius, Rome mint, issued 244-249, (9.472 grams), obv. 
draped bust to right of Otacilia Severa wearing a diadem, 
around MARCIA OTACIL SEVERA AVG, rev. around 
CONCORDIA AVGG, Concordia seated to left, holding 
patera and double cornucopiae, SC in exergue, (S.2641, RIC 
203c, C.12). Large flan, rough surface, nearly very fine/fine
and scarce. 

$60

 

3671*
Philip II, (A.D. 247-249), silver antoninianius, Rome mint, 
(4.454 grams), obv. radiate bust to right, around IMP 
PHILIPPVS AVG, rev. Pax standing left, holding branch 
and transverse spear, around PAX AETERNA, (S.2665, RIC 
231c, RSC 23). Light grey tone, good extremely fine.

$120

 

3672*
Trebonianus Gallus, (A.D. 251-253), silver antoninianus, 
Milan mint, (3.768 grams), obv. radiate draped bust to right, 
around IMP C C VIB TREB GALLVS AVG, rev. Libertas 
standing left with transverse sceptre, around LIBERTAS 
PVBLICA, (cf.S.2787, RIC 70, RSC 68). Extremely fine or
better. 

$120

 

3673*
Valerian II, Caesar, (A.D. 253-255), billon antoninianus, 
Lugdunum mint, (2.894 grams), obv. radiate bust of 
Valerian II to right, VALERIANVS CAES around, rev. IOVI 
CRESCENTI around, infant Jupiter seated facing on the 
Amalthaean goat walking to right, (S.3063, RIC 13, RSC 
26). Nearly extremely fine/good very fine.

$80

3674 
Vabalathus, (A.D. 271-2), antoninianus, Antioch mint, obv. 
cuirassed bust of Aurelian to right, rev. laureate draped 
bust of Vabalathus to right, (S.3292, RIC 381); Tacitus, 
(A.D. 275-6), antoninianus, Gaul mint, obv. draped radiate 
cuirassed bust of Tacitus to right, rev. Felicitas standing left, 
(S.-, RIC 65); Florian, (A.D. 276), antoninianus, Rome mint, 
obv. radiate draped bust to right of Florian, rev. Aequitas 
standing left, (S.-, RIC 25). Fine; very fine; very good, all
scarce. (3)

$120

Ex W. Woolmer Collection, Spink (Australia) Sale 24 (lot 1544).

 

3675*
Severina, wife of Aurelian, (A.D. 270-275), billon 
antoninianus, Ticinum mint, (2.840 grams), obv. diademed 
bust to right of Severina on crescent, around, SEVERINA 
AVG, rev. CONCORDIA MILITVM around Concordia 
standing to left holding two standards, in exergue PXXT, 
(S.3285, RIC 8, C.7). Very fine and scarce.

$80
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3676*
Florian, (A.D. 276), billon antoninianus, Cyzicus mint, 
(4.020 grams), obv. radiate bust of Florian to right, around 
IMP FLORIANVS AVG, rev. around CONCORDIA 
MILITVM, emperor standing to left, clasping hands of 
Victory standing to right, (S.-, RIC 116, C.15). Attractive 
light patina, extremely fine and rare.

$250

3677 
Carausius, (A.D. 287-293), billon antoninianus, London 
mint, (5.424 grams), obv. radiate cuirassed bust of Carausius 
to right, around IMP C CARAVSIVS P F AVG, rev. around P 
A X AVG, Pax standing to left holding sceptre and branch, 
F O across field, ML in exergue, (S.3562 [£125], RIC 98);
another (2.792 grams), obv. variant, rev. no additional field
letters (S.3580, RIC 880). Very good - very fine. (2) 

$150

3678 
Allectus, (A.D. 293-296), billon antoninianii, London mint, 
obv. radiate cuirassed bust of Allectus to right, around IMP 
C ALLECTVS P F AVG, rev. PAX AVG, Pax standing left, 
S P across, ML in exergue, another similar but S A across, 
(S.3587 [£150], RIC 28), another similar,  billon quinarius, 
obv. similar IMP C ALLECTVS P AVG, rev. VIRTVS AVG, 
galley left, Q L in exergue, (S.3590 [£110], cf.RIC 55, this 
coin a new unpublished obverse variety for type). Good 
- good fine. (4)

$250

3679 
Constantine I, (A.D. 307-337), AE folles and family, 
Constantinople mint, (3.00 grams), rev. CONSTANTINIANA 
DAFNE, Victory seated left with trophy before, (S.-, RIC  
35); Heraclea mint, (3.29 grams), rev. Jupiter standing 
left, (S.3876, RIC 5 [p.542]); another Lugdunum mint, 
rev. Sol, standing left, (S.3868, RIC 5); another Ticinum 
mint, (2.43 grams), rev. two captives seated at foot of 
standard, (S.3885, RIC 122); another Ticinum mint, (2.56 
grams), rev. laurel wreath around VOT XX, (S.3873, RIC 
140); Constans, Nicomedia mint, (1.23 grams), rev. two 
soldiers one standard, (S.3970); Constantine II, Cyzicus 
mint, (2.28 grams), rev. Jupiter Standing left, (S.-, RIC 12); 
Constantinoplis type, Thessalonica mint (2.38 grams), rev. 
Victory left, (S.3890, RIC 188). Mostly very fine or better,
first rare. (8)

$150

3680 
Constantine I and sons, AE follis, various assorted bronze 
issues of following rulers with reverse of two soldiers 
standing with one or two standards, Constantine I, (2.358 
grams), Trier mint, (S.3886, RIC 525, Scarce); (2.290 grams), 
Antioch mint, (S.3886, RIC 86); Constans, issued 337-340, 
(1.504 grams), Siscia mint, Chi-Rho on standard, (S.3970, 
RIC 103); Constantius II, issue 337-340, (1.360 grams) 
Antioch mint, (S.3970, RIC 54). Several with attractive green 
patina, all extremely fine. (5)

$150

 

3681*
Maxentius, (A.D. 306-308), AE follis, Ostia mint, issued 
309, (7.460 grams), obv. laureate head to right, around IMP 
C MAXENTIVS P F AVG, rev. Castor and Pollux standing 
facing each other, leaning on sceptre, holding bridled horse 
with inner arm, AETE RNITAS A VG N, MOSTP in exergue, 
(S.3776, RIC 14). Attractive very fine/extremely fine.

$80

 

3682*
Vetranio, (A.D. 350), AE centenionalis, issued at Siscia 
mint, (5.606 grams), obv. bust of Vetranio with diadem, 
draped and cuirassed to right, around D N VETRA NIO P 
F AVG, A behind bust star before bust, rev. CONCORDIA 
MILITVM around, Emperor in military dress head to left, 
holding standard in each hand, with “chi-rho” on banners, 
star above, A to left in field, in exergue .∆SIS, (S.4041, RIC 
290). Good very fine and rare.

$250

 

3683*
Julian II, (A.D. 360-363), AE 1, Nicomedia mint, (8.088 
grams), issued 361-363, obv. around D N FL CL IVLI ANVS 
P F AVG, pearl diademed bust to right of Julian II, rev. bull 
standing to right, two stars above, around SECVRITAS 
REIPVB, eagle before, in exergue NIKΓ with branch either 
side, (S.4073, RIC 121). Green hoard patina, otherwise 
good fine and rare.

$60

 

3684*
Procopius, (A.D. 365-366), AE 3, Heraclea mint, (2.970 
grams), obv. around D [N P]ROCO PIVS P F AVG, laureate 
cuirassed bust to left of Procopius, rev. Procopius standing 
left, around REPARA[TI] O FEL TEMP, chi-rho symbol 
over shoulder, in exergue [S]MHA, dot to right, (S.4124, 
RIC 7.5). Very fine and very rare.

$280
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3685*
Johannes, (A.D. 423-425), AE 11, Rome mint, (1.262 grams), 
obv. laureate draped bust of Johannes to right, around D N 
IOHANN ES [P F AVG], rev. around SALVS REI [PVBLICE], 
Victory advancing left dragging captive, semi chi-rho symbol 
to left over P, RM in exergue, (S.4287, RIC 1913 [R3, £250 
F]). Good fine/very fine and very rare.

$350

3686*
Roman silver denarii, second to third century A.D., of 
Trajan, rev. Genius stg., (S.3149) (2) another Virtus stg. r., 
(S.3148); Antoninus Pius, rev. modius, (S.4050); Marcus 
Aurelius honouring Antoninus Pius, rev. eagle on altar, 
Consecratio, (S.5192); Septimius Severus, Laodicea mint, 
rev. Moneta standing l., (S. 6314) rare; Julia Domna, rev. 
Hilaritas with two children, (S.6587); another rev. Cybele 
enthroned l., (S.6593); Caracalla, rev. Liberalitas stg. left, 
(S.6815), another Victory stg. r., (S.6823). Very good - good 
very fine. (10)

$300

3687 
Ancient Roman, including denarius of Faustina Senior, 
antoninianus of Philip I, sestertii of Hadrian, Marcus 
Aurelius, dupondius of Claudius (S.1856); as of Nero 
(S.1976); folles of Diocletian, Maximianus, Constantius I, 
Maxentius, Constantine I (2), billon tetradrachms of Egypt 
of Gordian III, Carinus, Diocletian; other ancients (2). Poor 
- nearly extremely fine, several in packets and scarce. (17)

$200

3688 
Ancient Roman, including silver denarius of Antoninus Pius 
(holed), unsorted bronze issues of third to fourth century 
A.D., including Tiberius (S.1771), Domitian, Marcus 
Aurelius, Gordian III, Valerian, Postumus, Aurelian, Probus, 
Maximianus, Constantius I, Licinius I, Honorius, and others 
mostly of 4th century. Mostly good - very fine. (34) 

$150

3689 
Ancient Roman, sestertii, various rulers, Marcus Aurelius, 
(161-180), (2) issued 170-171, rev. Marcus Aurelius 
sacrificing, (S.5020 [£65 F], RIC 1017); another rev. Salus
to left with altar and snake, (S.4998); Commodus, (177-
192), issued 186, rev, Victory standing right, inscribing 
on shield, (cf.S.5827, RIC 474); another issued 178, rev. 
Libertas standing left, with pileus and sceptre, (cf.S.5654, 
RIC 1588); Septimius Severus (192-211), issued 193, rev. 
Victory advancing left, (S. 6441, RIC 656); Philip I, (244-
249), rev. Fides standing left holding standard, (cf.S.2594). 
Very good - good fine. (6)

$160

3690 
Ancient Roman, bronze coins including antoniniani and 
folles of Postumus (3.56 grams), rev. Fortune stg. l., (S.3106); 
Salonina (2.93 grams), rev. Vesta stg. l., (S.3048); Gallienus 
(3.86 grams), rev. Equity stg l., (S.2940); Diocletian (4.14 
grams), rev. Jupiter stg l., (S.3517); Maximianus (4.33 grams), 
rev. Maximianus and Victory, (S.3611); Licinius II (2.40 
grams), rev. Jupiter stg. l., Antioch, (S.3816); Constantius II 
(3.04 grams), rev. two soldiers and two standards, (S.3986); 
Valentinian I (2.86 grams), Siscia mint, rev. Valentinian with 
captive, (S.4102). Very fine - extremely fine. (8) 

$120

3691 
Ancient Roman, bronze folles and other fraction issues 
of the late third and early fourth century A.D., Galerius, 
Carthage, (RIC 28b, issued 298-9); Nicomedia mint, (RIC 
54a, issued 306-80); Galeria Valeria, Heraclea mint (RIC 
43, issued 309-310); Maxentius, Ostia mint, (RIC 35, issued 
309-312);  Constantine I, Treveri mint (RIC 40, issued 313-
5); Licinius I, Trier mint, (RIC 121, issed 316); Constantine 
II, Trier mint, (RIC 433 issued 323-4); others later issues 
of Eudoxia (S.4240); Maximian, (S.3611); Constantius II 
(S.4003, Antioch mint); (S.-, RIC 304, Siscia mint); Constans, 
Thessalonica mint, (S.3976). Mostly fine - extremely fine,
several scarce. (12)

$150

3692 
Ancient Roman, third and fourth century antoninianii and 
folles of the following rulers and types, Claudius II, (3.73 
grams), obv. IMP CLAVDIVS P F AVG,  rev. VICTORIAE 
GOTHIC, Two captives seated at foot of trophy, (S.3223 
£75); Probus, (3.84 grams), Rome mint, (S.33764, RIC 213); 
another, (3.38 grams), rev. Probus & Concord, (S.3346, 
RIC 652c); Constantius I, (8.17 grams), Ticinum mint, rev. 
GENIO POPVLI ROMANI, Genius standing left, (S.3671, 
RIC 30a); Jovian, Heraclea mint, (2.62 grams), (S.4086, 
RIC 108 [scarce]). Toned, fine - good very fine or better,
several rare. (5)

$100

3693 
Ancient Roman, unsorted bronze radiate issues of the third 
century A.D., mostly antoninianii, generally from the last 
quarter of the 3rd century, only a few attributale. Poor 
- fine. (32) 

$80

All from finds in Eastern Europe c.2002.

3694 
Ancient Roman, late 3rd early 4th century A.D. antoninianii 
of Carausius, rev. Oriens Avg, Clausentum mint, C in 
exergue, (S.-); Allectus, quinarius, rev. Virtvs Avg, galley, 
(S.3590); others of Gallienus (S.2991); Salonina (S.3040, 
3042); Postumus (S.3116), Claudius II (S.3211); Constantine 
I (S.3868, 3883 [3], 3886); Urbs Roma (S.3894); Constans 
(S.3971); Constantius II (S.3986, 4003, 4005); Magnentius 
(3), (S.4023); Valens-Valentinian I (3), and a curious double 
struck AE3 issue. Several harshly cleaned, good - very fine. 
(25)

$120
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3695 
Ancient Roman, sorted bronze folles issues of the fourth 
century A.D., Constantine I, Thessalonica mint, (S.3878); 
Constantine II, Siscia mint, (S.3943); Constantius II, Siscia 
mint (2), (S.4003); another Nicomedia mint? (S.4000). 
Mostly very good - very fine. (5)  

$50

3696 
Ancient Roman, various rulers of the fourth century. Mostly 
poor - fine. (30)

$100

BYZANTINE  SILVER & BRONZE

3697*
Justinian I, (A.D. 527-565), AE follis (43mm diameter), 
Nicomedia mint, issued year 15 = 541-2, officina B, (22.06
grams), obv. Justinian bust facing, rev. M, year X/I I/I, NIK 
in exergue, large flan, (S.201, DOC 117b, BMC 192, T.172,
R.586). Mottled tone, fine/very fine. 

$150

3698 
Justin II, (A.D. 565-578), follis, obv. Justin & Sophia 
seated facing, rev. M, cross above, and year, Constantinople 
mint, mint mark CON, year 10 = 574-5, officina A;
pentanummium, obv. monogram, rev A to right E; Antioch 
mint, mint mark tHEUPo or tHEUP’, Officinae and date,
year 7=571-2 (2), year 11=575-6, all Officina Γ; Cyzicus 
mint, mint mark KYZ, year 3 = 567-8, officina A, half follis
year 10=574-5; five nummi or pentanummium, (S.360, 363,
372, 373, 375, 379, DOC 38a, 60a, 117a, 133, 137, 152b, 
158a). Fine - very fine, several scarce. (8)

$120

Ex Paul Farquharson Collection, Noble Numismatics Sale 53 (lot 2653).

3699 
Heraclius, (A.D. 610-641), follis, Constantinople mint, 
obv. Heraclius bust facing, (2); Heraclius and Heraclius 
Constantine standing facing, rev. M, CON in exergue date 
to right, year 2 = 611-2, officinae E; others year 4 = 613-4,
officinae Γ, ∆, others uncertain dates, (4); obv. three standing 
rulers, year 6 = 615-6, officina ∆, year 7 = 616-7, officina Γ; 
year 15, monogram to left, another uncertain date, (S.804, 
805, 806, 808, 809). Evidence of overstriking on some pieces, 
otherwise very good - very fine. (12)

$100

Ex Paul Farquharson Collection, Noble Numismatics Sale 53 (lot 2680).  

The issue was extensively overstruck on coins of Maurice Tiberius and 
Phocas, the above group provide some of these overstrikes on those coins. 

3700 
Heraclius, (A.D. 610-641), half follis, Constantinople mint, 
obv. Heraclius and Heraclius Constantine standing facing, 
(3), rev. K, officina in exergue, date to right, ANNO to
left, year 20 = 629-630, officina ∆, others year 23 = 632-3, 
officina Γ, year 30 = 639-640, officina A, Nicomedia mint,
year probably 4 = 613-4, officina A, (S.815, 834). Evidence 
of overstriking on some pieces, otherwise very good - very 
fine. (4)

$60

Ex Paul Farquharson Collection, Noble Numismatics Sale 53 (lot 2677). 

3701 
Heraclius, (A.D. 610-641), as an issue of Khusru II (Sassanian 
king), twelve nummi, Alexandria mint, (6.10 grams), obv. 
facing bust, Khusru beardless facing, star to left, crown to 
right, rev. large IB with cross between, ΑΛΕΞ in exergue. 
(S.855, DOC 191, BMC 277-282). Good very fine/nearly
extremely fine and very scarce.

$180

Ex Noble Numismatics Sale 71 (lot 4499). 

3702 
Constans II, (A.D. 641-668), follis, Constantinople mint, 
various mostly undated issues, obv. Constans standing facing, 
rev. M, etc., year 3, officina E, year 6, officina A, others
uncertain dates, (S.1000 (4), 1001 (3), 1002, 1004, 1005). 
Crude as issued, some overstruck on earlier issues, mostly 
very good - good fine and scarce. (10)

$80

Ex Paul Farquharson Collection, Noble Numismatics Sale 53 (lot 2691). 

3703 
Constans II, (A.D. 641-668), follis, Carthage mint, obv. 
Constans and Constantine IV, rev. Heraclius and Tiberius, 
M between, (S.1055, DOC 147); half follis, obv. Constans 
crowned bust facing, rev. cross C T, X X, either side below, 
with (2) and without (1) dots, (S.1059, 1061, DOC. 144, 
146). Mostly fine - very fine, the first rare, others scarce.
(4)

$100

Ex Paul Farquharson Collection, Noble Numismatics Sale 53 (lot 2693). 

3704 
Constans II, (A.D. 641-668), follis, Syracuse mint, issued 
652-3, obv. Constans standing facing, letters in left and 
right field vertically, rev. M, SCL off flan in exergue, another
issued from 659, obv. Constans and Constantine IV standing 
facing, rev. M, with Heraclius and Tiberius either side, off 
flan SCL in exergue, (S.1108, 1110, DOC. 179, 181). Nearly 
fine; good fine, both scarce. (2)

$60

Ex Paul Farquharson Collection, Noble Numismatics Sale 53 (lot 2694). 

3705 
Basil II and Constantine VIII, (A.D. 976-1025), Anonymous 
follis, Constantinople mint, Class A2 and A3, obv. Christ 
bust facing, IC-XC across, legend around, rev. four lined 
legend, various reverse ornaments above and below, (S.1813, 
1818). Various flan sizes, very good - very fine. (16)

$100

Ex Paul Farquharson Collection, Noble Numismatics Sale 53 (lot 2724).  
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3706 
Constantine IX, (A.D. 1042-1055), Anonymous follis, 
Constantinople mint, Class D, obv. Christ seated facing on 
throne, IC-XC across, rev. three lined legend, cross above, 
crescent below, (S.1836). Very good - nearly very fine. (4)

$60

Ex Paul Farquharson Collection, Noble Numismatics Sale 53 (lot 2734).  

3707 
Constantine X, Ducas, (A.D. 1059-1067), follis, 
Constantinople mint, obv. Christ bust facing with nimbus, 
IC-XC across, legend around, rev. Constantine bust facing 
with cross, (S.1854, DOC. 9). Weak in places, all overstruck 
on earlier issues, otherwise fine. (3)

$50

Ex Paul Farquharson Collection, Noble Numismatics Sale 53 (lot 2737).  

3708 
Nicephorus III, Botaniates, (A.D. 1078-1081), Anonymous 
follis, Constantinople mint, Class I, obv. Christ bust facing 
with nimbus, IC-XC across, rev. latin cross with X in centre 
and floral ornament, (S.1889). Weak in places, otherwise 
very good - nearly very fine. (7)

$60

Ex Paul Farquharson Collection, Noble Numismatics Sale 53 (lot 2744).  

3709 
Alexius I, (A.D. 1081-1118), follis, Pre-Reform coinage, 
Constantinople mint, obv. Christ bust facing cross behind, 
rev. cross, pellets and crescent below; others (3) obv. Christ 
bust with nimbus facing, rev. Virgin three quater length 
figure; (S.1900, 1901), Post-Reform coinage, tetarterons,
Constantinople mint, obv. Christ facing, rev. Alexius I 
bust facing, Thessalonica mint, obv. Christ bust facing 
with nimbus, rev. Alexius I facing, Virgin three-quarter 
length; obv. jewelled cross, rev. bust of Alexius facing; obv. 
patriarchal cross on steps; (S.1920, 1929, 1931, 1932). Poor 
- fine and some scarce. (8)

$80

Ex Paul Farquharson Collection, Noble Numismatics Sale 53 (lot 2745).   

3710 
Manuel I, (1143-1180), billon aspron trachy (2), rev. Manuel 
standing, (S.1964, Hendy Pl.15, 5-10, S.1965, Hendy 
Pl.15, 11-13); another rev. Manuel with the Virgin (S.1966, 
Hendy Pl.16, 1-6; another Pl.16, 7-9, another Pl.16, 10-13, 
another Pl.16, 14-5 and 17, 1-4; others uncertain variety 
[3]); Andronicus I, (1183-1185), billon aspron trachy rev. 
Andronicus being crowned by Christ, (S.1965, Hendy Pl.18, 
15-16); Isaac II, (1185-1195), rev. Isaac standing, (S.2003, 
Hendy Pl.20, 9-13); Alexius III, (1195-1203), rev. Alexius 
and St. Constantine, (S.2012, Hendy Pl.23, 1-7). Fine - good 
very fine. (12) 

$150
3711 
Byzantine, miscellaneous folles and billon trachy of Justinian 
I, Nicomedia mint, year 19, Off. A. (S.201); Anonymous 
type, Class A2 (S.1813, [p.376]); Manuel I, (S.1964); Alexius 
III (S.2011); (S.2012) (2); (S.2013) (2). In packets described, 
mostly fine - very fine. (8)

$100
3712 
Byzantine, assorted folles, mostly in packets described, also 
includes Constantine X (3), others from Justin I, Justin II, 
Maurice Tiberius, Heraclius, Constantine VIII, Romanus III. 
One holed, others fair - very fine. (9)

$50

ISLAMIC COINS

 

3713*
Umayyad Caliphate, al-Walid I, (A.H. 86-96) (A.D. 705-
715), silver anonymous dirham, Mahi mint (near Merv in 
Khuzistan), A.H. 94 = A.D. 712-713, (A.128, cf.BMC 153 
[for year 93], W. 475a). Ragged edge, very fine and rare.

$90

The issue for this date is known from specimens in Paris, ANS [acquired 
in 1951] etc.

3714*
Umayyad Caliphate, ‘Umar, (A.H. 99-101) (A.D. 717-720), 
silver anonymous dirham, Damascus mint, A.H. 100 = A.D. 
718, (A.133, M.48, BMC 105, W. 377); another Hisham, 
(A.H. 105-125) (A.D. 724-743), silver anonymous dirham, 
Damascus mint, A.H. 106 = A.D. 725, (A.137, BMC 110, 
W.383). Very fine - good very fine. (2)  

$100

 

3715*
Ummayad Caliphate, al-Walid II, (A.H. 125-126) (A.D. 724-
725), silver anonymous dirham, Wasit mint (on Euphrates 
river), A.H. 126 = A.D. 725, (A.138, cf.M.61, BMC 208, 
W.578). Good very fine and rare.

$120

The issue for this ruler can only be definitely attributed to this caliph from
this mint in 126 when it has 5 annulets in the margin.

 

3716*
Umayyad Caliphate, Ibrahim, (A.H. 126-127) (A.D. 744), 
silver anonymous dirham, Wasit mint (on Euphrates river), 
A.H. 126 = A.D. 744, (A.140, cf.M.57, W.581, BMC 210). 
Full flan, extremely fine and rare.

$150

Although three rulers are attributed to 126. This issue with 7 annulets belongs 
to Ibrahim and those with 4 annulets to Yazid III. See previous lot.
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3717*
Mamluk Coinage in Egypt, al-Nasir Nasir al din Mohammed, 
third reign, (A.H. 709-741) (A.D. 1310-1341), gold dinar, 
(3.05 grams), probably Al Qahira mint (Cairo, Egypt), date 
off flan, obv. & rev. six lines of legend, (A.919, cf.Balog
176-177, the dies differ from those listed in Balog, M.1167). 
Extremely fine and rare.

$500

 

3718*
Mamluk, Coinage of Egypt, al Nasir Nasir abu al-Sa‘adat al 
din Faraj, first reign, (A.H. 801-808) (A.D. 1399-1405), gold
heavy dinar, (9.32 grams), Al Qahira mint (Cairo, Egypt), 
A.H. 807 = A.D. 1404-1405, obv. & rev. six lines of legend 
with various symbols in the field, (A.977, Balog 619). Flat 
for portion of the coin, slightly crinkled,  otherwise good 
fine and very rare for this date.

$280

Ex Steve Album with packet.

 

3719*
Turkey, Ottoman Empire, Suleiman I ibn Selim, (The Great 
and The Magnificent), (A.H. 926-974, A.D. 1520-1566),
gold sultani (dinar), (3.418 grams), Sidri Qapsi mint, year 
926, (A.1317, Artuk 1568, M.1254, [£95]). Slightly bent, 
nearly very fine and rare.

$200

Suleiman I reign marked the apogee of the Ottoman Empire which extended 
from Budapest to Mecca and from Mesopotamia to the borders of Morocco. 
Sidri Qapsi is the name for the silver mines in Chalcidice.

 

3720*
Khwarizmshahs (Anushteginids), ‘Ala al din Mohammad, 
(A.H. 596-617) (A.D. 1200-1220), gold dinar, (1.738 grams), 
mint off flan, (A.1716, M.-). Weak with flat areas, slightly off
centred on obverse, otherwise nearly very fine and scarce.

$150

 

3721*
Salghurids, Abish bint Sa’d (Queen), (A.H. 663-684) (A.D. 
1265-1285), gold dinar (usually 6 grams or heavier this 
example 6.350 grams, probably Shiraz mint, issued c.A.H. 
674 = A.D. 1275, (A.1928, cf.BMC Vol.IX 688f). Off centred 
both sides and missing much of the circular legend, otherwise 
extremely fine and very rare.

$350

The Salghurids are a Turkaman dynasty derived from the Salghar clan 
originally in the service of the Great Seljuqs. This coin bears the dynastic 
tamga, a three pronged fork like object in the field on the reverse side of
the coin.

 

3722*
Ilkanids (Mongols of Persia), Post Reform Coinage, Second 
Period, Abu Sa‘id Bahadur ibn Uljaitu, (A.H. 716-736) 
(A.D. 1316-1335), silver six dirhems, (10.5 grams), Jajern 
mint (mint in district of west of Khorasan), A.H. 719 = A.D. 
1318-1319, looped square or mihrab type, type C, (A.2199, 
M.1626). Some weak areas and off centred, otherwise very 
fine and rare.

$140

 

3723*
The Zands and Qajars Coinage, Nasir al-Din Shah, (A.H. 
1264-1313) (A.D 1848-1896), gold toman, Rasht mint, 
A.H.1274 = A.D. 1857-8, (A.2921, KM.853). Good very 
fine and rare.

$200

INDIA

 

3724*
Kushan, Huvishka, (c.A.D. 260-292), fantasy gold 
stater, (7.83 grams), obv. king on elephant to right, name 
around, rev. Goddess Ardokcho standing to right, holding 
cornucopia, behind legend downwards APDOXPO, (Gobl 
-, M.-). Interesting and unusual a moderrn copy, good very 
fine.

$200

Huvishka used this obverse type on copper units cf M.3269ff. but does not 
appear in gold. the reverse is typical of the gold of this ruler. 
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3725*
Ganges Valley, Gahadavales (Rathors) of Kanauj and 
Banares, Govindachandra, (1114-1154) and his successors 
to 1193, base gold stater, (3.91 grams), obv. four-armed 
Lakshmi seated cross-legged facing, rev. three lined Brahmi 
legend ‘Srimad Go / vinda chandra / deva, (M.490-496). 
Very fine or better.

$120

 

3726*
Ganges Valley, Gahadavales (Rathors) of Kanauj and 
Banares, Govindachandra,, (1114-1154), Gold stater or 
dinara, not dated, (4.36 grams), obv. four armed Lakshmi 
seated cross legged facing, rev. legend in three lines, 
(M.492ff). Very fine, scarce.

$100

 

3727*
Ganges Valley, Gahadavales (Rathors) of Kanauj and 
Banares, Govindachandra, (1114-1154), Gold stater or 
dinara, not dated, (4.43 grams), obv. four armed Lakshmi 
seated cross legged facing, rev. legend in three lines, 
(M.492ff). Very fine, scarce.

$100

 

3728*
Sultans of Delhi, Alau-D-Din Muhammad Shah II, (695-
715 A.H., 1296-1316 A.D.), gold tanka, (10.696 grams), 
uncertain mint, date of flan, obv. four lines, (The most mighty
Sultan Alau-D-Din wa ud din the Victorious Muhammad 
Shah, the Sultan). rev. three lines (Sekunder the II, right hand 
of Khalifat, supporter of the faith), mint and date [off flan]
around, all within double square both sides, probably struck 
on rupee dies, (cf.G&G D225-7 (silver tanka), cf.R. 993-5). 
Very fine and probably a contemporary forgey.

$180

He was the most powerful of the Delhi Sultans, he aimed for world 
domination calling himself the second Alexander. He also accumulated 
vast wealth. This example somewhat cruder in style and from dies of a type 
not used in gold.

 

3729*
Sultans of Delhi, Fakhr-D-Din Muhammad III bin Tughluq, 
(725-752 A.H., 1325-1351 A.D.), gold tankah, (10.95 
grams), Delhi mint, dated 725 = 1324-5, (G&G D340, R. 
1213, Wright 477). Very fine and rare.

$250

 

3730*
Sultans of Delhi, Fakhr-D-Din Muhammad III bin Tughluq, 
(725-752 A.H., 1325-1351 A.D.), gold tankah, (10.97 
grams), no mint stated, dated 734 = 1333-4, (ornamental 
pentagonal obverse), (G&G D345, R. -, Wright 488). Very 
fine and scarce.

$200

 

3731*
Sultans of Delhi, Fakhr-D-Din Muhammad III bin Tughluq, 
(725-752 A.H., 1325-1351 A.D.), gold tankah, (10.92 
grams), no mint stated, dated 734 = 1333-4, (ornamental 
pentagonal obverse), (G&G D345, R. -, Wright 488). Very 
fine and scarce.

$200

 

3732*
Sultans of Delhi, Fakhr-D-Din Muhammad III bin Tughluq, 
(725-752 A.H., 1325-1351 A.D.), gold tankah, (10.91 
grams), no mint stated, dated 739? = 1338-9, (ornamental 
pentagonal obverse), (G&G D345, R. -, Wright 488). Very 
fine and scarce.

$200

 

3733*
Sultans of Delhi, Fakhr-D-Din Muhammad III bin Tughluq, 
(725-752 A.H., 1325-1351 A.D.), gold tankah, (11.05 
grams), Delhi mint, dated 741 = 1340-1, (struck issue in 
name of Abbasid Caliph), (G&G D427, Rangor 1218, 
Wright 491A). Very fine and scarce.

$200
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3734*
Sultans of Delhi, Fakhr-D-Din Muhammad III bin Tughluq, 
(725-752 A.H., 1325-1351 A.D.), gold tankah, (10.90 
grams), no mint stated, dated 741 = 1340-1, (ornamental 
pentagonal obverse), (G&G D345, R. -, Wright 488). Very 
fine and scarce.

$200

 

3735*
Sultans of Delhi, Fakhr-D-Din Muhammad III bin Tughluq, 
(725-752 A.H., 1325-1351 A.D.), gold tankah, (10.95 
grams), Delhi mint, dated 741 = 1340-1, (struck issue in 
name of Abbasid Caliph), (G&G D427, R. 1218, Wright 
491A). Very fine, slightly bent and scarce.

$200

 

3736*
Sultans of Delhi, Fakhr-D-Din Muhammad III bin Tughluq, 
(725-752 A.H., 1325-1351 A.D.), gold tankah, (11.01 
grams), no mint stated, not dated, (struck in the name of 
Caliph al-Hakim II) type with both sides within double 
cinquefoil, (G&G D442, cf.R. 1221, Wright 492C). Very 
fine and scarce.

$200

 

3737*
Sultans of Delhi, Fakhr-D-Din Muhammad III bin Tughluq, 
(725-752 A.H., 1325-1351 A.D.), gold tankah, (11.00 
grams), no mint stated, not dated, (struck in the name 
of Caliph al-Hakim II) type with both sides within single 
circle, (G&G D443, R. 1221, Wright 492D). Very fine and
scarce.

$200

 

3738*
Sultans of Delhi, Fakhr-D-Din Muhammad III bin Tughluq, 
(725-752 A.H., 1325-1351 A.D.), gold tankah, (11.05 
grams), no mint stated, not dated, (struck in the name 
of Caliph al-Hakim II) type with both sides within single 
circle, (G&G D443, R. 1221, Wright 492D). Very fine and
scarce.

$200

 

3739*
Sultans of Delhi, Fakhr-D-Din Muhammad III bin Tughluq, 
(725-752 A.H., 1325-1351 A.D.), gold tankah, (11.00 
grams), no mint stated, not dated, (struck in the name of 
Caliph al-Hakim II) type with both sides within single circle, 
(G&G D443, R.1221, Wright 492D). Very fine and scarce.

$200

3740 
Sultans of Delhi, Farid-ud-din Sher Shah Suri, (945-952 
A.H., 1538-1545 A.D.), silver rupee, (11.22 grams), Gwalior 
Mint, dated 951; Islam Shah Suri, (952-960 A.H., 1545-
1552 A.D.), silver rupees, (11.47 grams), no mint 1477 
type, dated 960; another (11.36 grams), dated 960 Narnol 
mint, (G&G D781, 965, 980, R. 1659, 1780, 1791). Very 
fine or better. (3)

$80

 

3741*
Sultans of Malwa, Ghiyath Shah, (A.H. 873-906, A.D. 
1469-1500); gold tanka, no mint stated, year A.H. 885 = 
1480-1, (10.89 grams), (G&G. M67, R.3124). Square flan,
fine and scarce.

$200

 

3742*
Sultans of Malwa, Ghiyath Shah, (A.H. 873-906, A.D. 
1469-1500); gold tanka, no mint stated, year A.H. 900 = 
1494-5, (10.94 grams), (G&G. M67, R.3124). Square flan,
fine and scarce.

$200
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3743 
Baglana, silver mahmudis (32), silver half mahmudis (5) all 
struck at Muhler in the name of Akabar, only a few dated, 
most with date of flan, (KM.SAC 72); Kutch, silver kori
issued by Desalji I (1719-1752), (KM.56). Mostly very fine,
a few better. (38)

$100

 

3744*
Mogul Emperor, Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.96 grams), struck at 
Burhanpur mint, issued A.H. [107]4 (A.D. 1663-4), Regnal 
year 7, obv. Aurangzeb name at top, year centre left, rev. 
mint name at bottom, Regnal year centre right, (KM. 315.16 
unrecorded date). Very fine.

$220

 

3745*
Mogul Emperor, Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.93 grams), struck at Khujista 
Bunyad mint, issued A.H. 1107 (A.D. 1695-6), Regnal year 
39, obv. Aurangzeb name and date at top, rev. mint name at 
bottom, Regnal year centre right, (KM. 315.30). Very fine.

$250

 

3746*
Mogul Emperor, Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.85 grams), struck at 
Shahjahanabad mint, issued A.H. 1085 (A.D. 1674-5), 
Regnal year 17, obv. Aurangzeb name and date at top, rev. 
mint name at top, Regnal year lower left, (KM. 315.42). 
Good fine.

$180

 

3747*
Mogul Emperor, Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.90 grams), struck at 
Shahjahanabad mint, issued A.H. 1089 (A.D. 1678-9), 
Regnal year 21, obv. Aurangzeb name and date at top, rev. 
mint name at top, Regnal year lower left, (KM. 315.42). 
Very fine.

$200

 

3748*
Mogul Emperor, Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.85 grams), struck at 
Shahjahanabad mint, issued A.H. 1089 (A.D. 1678-9), 
Regnal year 22, obv. Aurangzeb name and date at top, rev. 
mint name at top, Regnal year lower left, (KM. 315.42). 
Good fine.

$200

 

3749*
Mogul Emperor, Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.90 grams), struck at 
Shahjahanabad mint, issued A.H. 1089 (A.D. 1678-9), 
Regnal year 21, obv. Aurangzeb name and date at top, rev. 
mint name at top, Regnal year lower left, (KM. 315.42). 
Very fine.

$200

 

3750*
Mogul Emperor, Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.90 grams), struck at 
Shahjahanabad mint, issued A.H. 1099 (A.D. 1687-8), 
Regnal year 31, obv. Aurangzeb name and date at top, rev. 
mint name at top, Regnal year lower left, (KM. 315.42). 
Very fine.

$200

 

3751*
Mogul Emperor, Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.88 grams), struck at 
Shahjahanabad mint, issued A.H. 1103 (A.D. 1691-2), 
Regnal year 37, obv. Aurangzeb name and date at top, rev. 
mint name at top, Regnal year lower left, (KM. 315.42, 
unlisted variant RY). Very fine.

$200
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3752*
Mogul Emperor, Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.92 grams), struck at 
Shahjahanabad mint, issued A.H. 1105 (A.D. 1693-4), 
Regnal year 37, obv. Aurangzeb name and date at top, rev. 
mint name at top, Regnal year lower left, (KM. 315.42). 
Very fine.

$200

 

3753*
Mogul Emperor, Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.92 grams), struck at 
Shahjahanabad mint, issued A.H. 1106 (A.D. 1694-5), 
Regnal year 38, obv. Aurangzeb name and date at top, rev. 
mint name at top, Regnal year lower left, (KM. 315.42). 
Very fine.

$200

 

3754*
Mogul Emperor, Aurangzeb,(A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.91 grams), struck at 
Shahjahanabad mint, issued A.H. 1107 (A.D. 1695-6), 
Regnal year 39, obv. Aurangzeb name and date at top, rev. 
mint name at top, Regnal year lower left, (KM. 315.42). 
Very fine.

$200

 

3755*
Mogul Emperor, Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.92 grams), struck at 
Shahjahanabad mint, issued A.H. 1113 (A.D. 1701-2), 
Regnal year 45, obv. Aurangzeb name and date at top, rev. 
mint name at top, Regnal year lower left, (KM. 315.42). 
Very fine.

$200

 

3756*
Mogul Emperor, Aurangzeb,(A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.88 grams), struck at 
Shahjahanabad mint, issued A.H. 1113 (A.D. 1701-2), 
Regnal year 46, obv. Aurangzeb name and date at top, rev. 
mint name at top, Regnal year lower left, (KM. 315.42, 
unlisted year and RY). Very fine.

$200

 

3757*
Mogul Emperor, Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.91 grams), struck at 
Shahjahanabad mint, issued A.H. 1115 (A.D. 1703-4), 
Regnal year 47, obv. Aurangzeb name and date at top, rev. 
mint name at top, Regnal year lower left, (KM. 315.42). 
Very fine.

$200

 

3758*
Mogul Emperor, Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.97 grams), struck at Surat 
mint, issued A.H. [1X]77 (A.D. 1666-7), Regnal year 9, obv. 
Aurangzeb name at top, date centre left, rev. mint name at 
bottom, Regnal year upper right, (KM. 315.45, unlisted 
RY). Good fine.

$200

 

3759*
Mogul Emperor, Aurangzeb,(A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (11.01 grams), struck at Surat 
mint, issued A.H. [1XX]7 (A.D. -), Regnal year 1X, obv. 
Aurangzeb name at top, date centre left, rev. mint name at 
bottom, Regnal year upper right, (KM. 315.45). Very fine.

$180
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3760*
Mogul Emperor, Aurangzeb,(A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.85 grams), struck at Surat 
mint, issued A.H. 1094 (A.D. 1682-3), Regnal year 2X, obv. 
Aurangzeb name and date at top, rev. mint name at bottom, 
Regnal year upper right, (KM. 315.45). Very fine.

$200

 

3761*
Mogul Emperor, Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.85 grams), struck at Surat 
mint, issued A.H. XXXX (A.D. 1683-4), Regnal year 28, obv. 
Aurangzeb name at top, rev. mint name at bottom, Regnal 
year centre right, (KM. 315.45). Very fine.

$180

 

3762*
Mogul Emperor, Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.86 grams), struck at Surat 
mint, issued A.H. [1XXX] (A.D. 1693-4), Regnal year 38, 
obv. Aurangzeb name at top, date centre left, rev. mint name 
at bottom, Regnal year upper right, (KM. 315.45). Bent, 
nearly very fine.

$180

3763 
Mogul Emperor, Aurangzeb, (A.H. 1068-1118, A.D.1658-
1707), round Gold mohur, (10.98 grams), struck at Surat 
mint, issued A.H. [1XX]9 (A.D. -), Regnal year -, obv. 
Aurangzeb name at top, date centre left, rev. mint name at 
bottom, Regnal year upper right, (KM. 315.45). Fine.

$180

 

3764*
Mogul Emperor, Muhammad Shah, (A.H. 1131-1161, A.D. 
1719-1748), gold mohur, Dar-ul-Khilafat as mint epithet 
but struck at Shahjahanabad mint AH 1134, RY 4, = year 
1721-2, (10.87 grams), (KM.439.4). Very fine.

$180

 

3765*
Mogul Emperor, Muhammad Shah, (A.H. 1131-1161, A.D. 
1719-1748), gold mohur, Dar-ul-Khilafat as mint epithet but 
struck at Shahjahanabad mint AH 1140, RY 9,= A.D. 1727-
8, (10.92 grams), (KM.439.4). Good very fine.

$200

 

3766*
Mogul Emperor, Muhammad Shah, (A.H. 1131-1161, A.D. 
1719-1748), gold mohur, Dar-ul-Khilafat as mint epithet 
but struck at Shahjahanabad mint AH 114X, RY 16, = year 
1733-4, (10.85 grams), (KM.439.4). Very fine.

$180

 

3767*
Mogul Emperor, Muhammad Shah, (A.H. 1131-1161, A.D. 
1719-1748), gold mohur, Dar-ul-Khilafat as mint epithet 
but struck at Shahjahanabad mint AH 115X, RY 22, = year 
1739-1740, (10.82 grams), (KM.439.4). Good very fine.

$180

 

3768*
Mogul Emperor, Muhammad Shah, (A.H. 1131-1161, A.D. 
1719-1748), gold mohur, Dar-ul-Khilafat as mint epithet 
but struck at Shahjahanabad mint AH 115X, RY 25, = year 
1742-3, (10.84 grams), (KM.439.4). Good very fine.

$180

 

3769*
Mogul Emperor, Muhammad Shah, (A.H. 1131-1161, A.D. 
1719-1748), gold mohur, Dar-ul-Khilafat as mint epithet 
but struck at Shahjahanabad mint AH 115X, RY 27, = year 
1744-5, (10.84 grams), (KM.439.4). Very fine.

$180
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Native States of India

3770 
Assam, Shiva Simha (1715-1744), gold quarter mohurs, 
dated year 24 in the name of Queen Ambika, (KM.96). All 
have been mounted, otherwise very fine and an unlisted date
for this denomination. (4)

$160

 

3771*
Bijapur, Adilshahi kingdom, Muhammad ‘Adil Shah, (A.H. 
1037-1068, A.D. 1627-1657), gold pagoda, (3.38 grams), 
with Persian inscriptions both sides forming a rhymed 
couplet, (G&G BJ20, R. 657, Spink-Taisai sale No.9 lot 316 
[realised $1300 US]). Good very fine and very rare.

$250

This is the only Islamic gold coin struck by any of the successor states to 
the Bahmani kingdom of Kulbarga. It was struck to the pagoda standard of 
the Karnataka. Ismail had five examples having an average weight of 3.37
grams. The legends read “The World has gained ornament and glory from 
these two Muhammads, One Muhammad the Prophet; two Muhammad 
the Shah”. This coin type was briefly described in 1912 by Taylor and more
adequately by Ismail in 1925. Previously only the Spink-Taisei example had 
been illustrated, another washed out photo in Ragjor and now published 
by Goran and Goenka.

 

3772*
Bijapur, Adilshahi kingdom, Muhammad ‘Adil Shah, (A.H. 
1037-1068, A.D. 1627-1657), gold pagoda, (3.372 grams), 
with Persian inscriptions both sides forming a rhymed 
couplet, (G&G BJ20, R. 657, Spink-Taisai sale No.9 lot 316 
[realised $1300 US]). Very fine and very rare.

$250

See note above. 

 

3773*
Jaipur, George V and Madho Singh II, (various regnal years 
1-37, A.D. 1880-1922), nazarana rupee, with obverse A.D. 
date 1913, and reverse with regnal year 34, (KM.147). 
Good very fine.

$40

 

3774*
Kishangarh, gold mohur in the name of Muhammad Shah, 
(A.H. 1131-1161, A.D. 1719-1748), date off flan, (10.84
grams), (cf.KM.17 [Shah Alam II]). Extremely fine, very
rare. 

$400

 

3775*
Kishangarh, gold third mohur in the name of Muhammad 
Shah, (A.H. 1131-1161, A.D. 1719-1748), date off flan,
(3.56 grams), (cf.KM.17 [Shah Alam II, mohur]). Extremely 
fine, extremely rare.

$500

 

3776*
Kishangarh, Madan Singh, (1900-1926), silver eight annas, 
annonymous issue, year 24, (KM.Y.15, M13). Nearly 
extremely fine and very scarce.

$80

3777 
Mysore, Travancore, Vijayanagar etc, c.1500-1700, gold 
pagoda (seated Shriva and Parvati); and other various gold 
fanams and half fanams of different types includes copies in 
base gold (2). An interesting group some unpublished, most 
in packets described, very fine or better. (11)

$150

Ex Glendining’s London, April 9, 1975 (lot 345, £45) and others from Spink 
Australia January 14, 1978.  

 

3778*
Mysore, Tipu Sultan, (A.H.1197-1202), (A.D. 1782-1787), 
gold pagoda, (3.41 grams), Patan mint, A.H. 1200 = 1785-6, 
as year 4, (KM.129, M.-). Nearly extremely fine.

$100

 

3779*
Mysore, Tipu Sultan, (A.H.1215-1227), (A.D. 1787-1789), 
gold pagoda, (3.41 grams), Patan mint, A.M. 1216 = 1787, as 
year 6, (KM.129a, cf.M.981-981b). Nearly extremely fine.

$100



410

3780 
Tripura, Vijaya Manikya, (S.E. c.1454-1486, c.A.D. 1532-
1564), silver tankas (4), SE1458, with Lakshmi Maha Deva 
(KM.63), SE 1479 (2), with Lakshmi Rana Deva (KM.66), 
SE 1482, to mark the ritual bath in the River Lakhmia 
(KM.67). Fine - very fine, some with cuts and shroff marks,
scarce. (4)

$160

3781 
Tripura, Ananta Manikya, (S.E. c.1486-1489, c.A.D. 1564-
1567), silver tanka, SE1486, (KM.73); Udaya Manikya (S.E. 
c.1489-1495, c.A.D. 1567-1573), tanka SE 1489, (KM.79); 
Jaya Manikya (S.E. c.1495-1499, A.D. 1573-1577), tanka 
SE 1495, (KM.85). Fine - very fine, one with cuts, scarce
- rare. (3)

$160

 

 

3782*
Tripura, Rama Manikya, (SE 1598-1603, A.D. 1676-1681), 
silver rupee SE 1598 (KM.155).  Dharma Manikya (SE 1636-
1661, A.D. 1714-1739), silver rupee, SE 1636 (KM.198). 
Good fine and good very fine. (2) 

$100

 

 

3783*
East India Company, Bombay Presidency, (1791-1794), 
bronzed copper proof two pice and half pice, 1791. English 
minting (struck at French Ordinary Court, London), 
(KM.192, 196). Nearly FDC. (2)

$500

 

3784*
East India Company, Madras Presidency, 1808 Madras 
Minting, copper XX (20) cash, obv. E.I.C. arms, rev. value 
in English and Persian on obverse, (KM.321). As struck, 
uncirculated.

$300

3785 
India, assorted issues mostly in copper, includes Mughal 
rupees (3) of Akbar, year 1000, Urdu Zafar Qarin, 
(KM.82.8); Shah Shahan, 104X, Multan, (KM.227.8); Akbar 
Mahmudi, Muhler mint, (KM.72.1); Shah Jahan III, Surat 
mint, year 1; Sultans of Delhi, Muhammad III, billon tankas 
forced token currency (10), other copper from 12th century 
to 20th mostly as Native States etc. Poor - very fine. (34)

$60

3786 
India, various issues including British India silver two annas 
from 1841 (12) all VF-EF, half rupee 1887; Indian Native 
states in copper (36); modern India (16) including ten rupees 
1992 25th anniversary of Independence and a few Hong 
Kong (6). Very good - uncirculated. (72)

$80

 

 

part

3787*
India, tokens, Lungla Division, Lungla (Sylhet) Tea Co. Ltd. 
brass (30.5mm); H.M.I. Dockyard Co-operative Canteen, 
copper (21.4mm); Ammunition Factory Canteen , Kirkee, 
copper (20.2mm) type with no central hole; The modern 
Mill Nagpure Limited (legend in Hindi), eleven piasa, cupro 
nickel, scalloped (23mm), (Prid. 69, 158, 170, last token not 
in Pridmore). Fine - very fine. (4)

$120

 

Lot 3788 (part)
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part

3788*
India, tokens, Ammunition Factory, Kirkee; another but no 
central hole; The Apollo Mills C.S. & M. Co Ltd; Hind Mills 
one anna; Another scalloped round, nickel (24mm) (not in 
Pridmore); India United Mills Ltd. “1/2”; Another square 
“1” (not in Pridmore). (Prid. 157, 158, 159, 163, 164, 169, 
P. -, 179, P.-). Mostly fine. (9)

$150

      

part

3789*
India, tokens, Elphinstone Mill, bronze (20mm); Hind Mills 
Ltd scalloped round, nickel (24mm); Nepa Mills “1” bronze 
(20mm); India United Mills Ltd “1/2”; Another square “1”; 
R.W. Mills, Thana “1” round brass (22mm); Raghuvanshi 
Mill; Ruby Mills Ltd, Dadar “1” brass (20mm). (Prid. 179, 
199, the rest not in Pridmore). Mostly Fine. (9)

$170

3790 
India, tokens, Burmah-Shell Canteen “2” bronze (20mm); 
Elphinstone Mill round, bronze (20mm), another square; 
I.G. (India Government) Mint, Alipore, ten paise aluminium 
(24mm); K.V. Pendharker, Bombay, four annas cu-ni (22mm); 
Soldiers Club, Shillong Assam “1”, octagonal, brass (Prid 
205). All other tokens not in Pridmore. Includes several 
scarce issues. Fine - extremely fine. (6)

$180

NUMISMATIC  LITERATURE

3791 
Andrews, Arthur., Australasian Tokens & Coins, (1921), 
1965 reprint; Mira, Dr. William J.D., From Cowrie to Kina, 
Spink, Sydney 1986; Hanley & Myatt, Australian Coins, 
Notes & Medals, 1980 edition (2, soft and hard bound); 
McDonald, Greg, Collecting and Investing in Australian 
Coins and Banknotes, 1990, 1st edition. Australian Coin 
World, complete in linen bound edition in two volumes 
Vol.1 No.1- Vol.2 No.6,both volumes inscribed in gold with 
Paul O. Melmeth name; McDonald, Greg, pocket Guides 
1st, 2nd, 3rd, 4th, 6th and 10th edn.; Rigby’s Australian 
Coin and Banknote Guide; Australian Coin and Banknote 
Market Guide; and How to Buy and Sell Australian Coins 
and banknotes For Pleasure and profit. Fine - very fine two
with dust jackets. (15)

$100

Ex Library of Paul O. Melmeth.

3792 
Auction and Sales Catalogues, various world catalogues, 
including Spink Noble, Triton V, Stacks and others. All in 
a large box. (67)

$180

3793 
Australian Coin Review, bound in blue cloth as annual 
volumes Vo.1-25 issued from July 1964 - June 1989 (Nos. 
1-300). Fine. (25) 

$120

Ex library of Paul O. Melmeth and suitably inscribed in gold on each 
volume. 

3794 
British Numismatic Journal, bound volumes, second series 
Vol. II (1916) and Volume 60 (1991). Fine; very fine. (2)

$50

3795 
Carlisle, L.J, Australia Commemorative Medals and 
Medalets from 1788, signed by author, Wahroonga, Sydney, 
1983, pp.309, illustrated throughout. Very fine.

$80

Ex Library of Paul O. Melmeth.

3796 
Coin books, coffee table type with fine illustrations; Cribb,
Cook & Carradice, The Coin Atlas; Linecar, Coins Coin 
Collecting; Linecar, British Coin Designs and Designers; 
Doty, Money of the World (2 copies); Clain-Stefanelli, The 
Beauty and Lore of Coins Currency and Medals; Porteous, 
Coins. Fine - very fine. (7)

$100

Ex Library of Paul O. Melmeth.

3797 
Dauer, Joanne C. & Edward A., American History As 
Seen Through Currency, Ft.Lauderdale, Fl., 2003, pp.400, 
illustrated throughout. Very fine with dust jacket.

$100

Ex Library of Paul O. Melmeth.

3798 
The Financial Statements of the Colonial Treasurers of 
New South Wales. From the Introduction of Responsible 
Government, on the 24th November 1855, to the Close of 
Parlimentary Session of 1891- 92, on 1st April 1892. Volume 
I, Charles Potter, Government Printer, Sydney, 1892, 772 
pages, illustrated, hardbound. Scarce.

$120

3799 
Friedberg, Arthur L., and Ira S., Gold Coins of the World, 
5th edn.  New York (1980); Hobson, Burton., Historic Gold 
Coins of the World, New York, 1971. Fine, both with dust 
jackets. (2)

$50
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3800 
Friedenberg, Daniel, M., Jewish Medals, 1970;  Kirschner, 
Bruno, Deutsche Spott-Medaillen (Germnan mocking medals 
about Jews), 1968; Friedenberg, Daniel, Great Jewish 
Portraits in Metal, 1963; Campbell, Lance K., Prisoner of 
war and Concentration Money, 1989; Schwanm & Boling, 
World War II Military Currency, 1978; Jones, Mark, The 
Art of the Medal, 1979; Jones, Mark, The Dance of Death 
Medallic art of the First World War; Muscalus, John A., 
Paper Money Pertaining to druggists, Medicines and Medical 
Practioneers 1969; other offprints, photos, pamphlets etc. 
Mostly fine. (lot)

$100
Ex Sydney Levine Collection.

3801 
Geoff K. Gray, Auction sale catalogues, all housed in six 
cloth bound volumes, 1969-1975, includes bound in prices 
realised lists, Auction Sale numbers 4 (Cosgrave Collection); 
5, 6 (these both as photocopies), 7, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 
21, 22 (Owen Fleming Colln), 23, 24, 25, 26 (Philip Kenny 
medal colln); 27 (Heyde I); 28 (Weynton I Colln), 29, 30 
(Heyde 2), 31 (Weynton 2); 32 (Heyde 3), 33, 34, 35 (Heyde 
4), 36, 37, these above bound, loose numbers 38, 39 and 
41. Very fine. (9)

$100

Ex Library of Paul O. Melmeth and with his name in gilt on the covers, a 
rarely offered partial set of these catalogues. 

3802 
Geoff K Gray Pty Ltd, Auction Sale of the Gilbert Heyde 
Collection, of Rare Coins & Tokens, parts I, III (3) and IV, 
Sydney 1973- 4. Five sale catalogues, as new. (5)

$100
Ex G.C. Heyde Library.

3803 
Haffner, Sylvia, Judaic Tokens & Medals, New York 
1958, numbered copy 356; Israel Coins and Medals, 
Part I (1982), Part 2 (1988); Part III 1988-1995; Haffner, 
Sylvia, The History of Modern Israel’s Money, (1967); The 
Shekel, various issues to 2004 (8, and loose pages); various 
catalogues and auction sales relating to Jewish modern coins 
and medals (6). Mostly fine. (lot)

$60
Ex Sydney Levine Collection.

3804 
Heyde, G.C, Renniks Unofficial Coins of Colonial Australia
and New Zealand, Adelaide 1967 (2); together with Field, 
Michele and Millett, Timothy, Convict Love tokens, 
Wakefield, Adelaide, 1998  As new, with some paper toning 
on Heyde books. (3) 

$150
Ex G.C. Heyde Library.

3805 
Kann’s, History of Chinese Paper Money (Ancient), IBNS 
c.1962; Rutlader, James, Allied Military Currency, 1968; 
Auckland, R.G. Air-Dropped Propaganda Currency, 1972; 
Hieronymussen, Paul, Orders, Medals and Decorations in 
Colour, 1967; Tapprell Dorling, H., Ribbons and Medals, 
1946; Yarwood, John F., A Trial Listing of Australian 
Military Chits, 1999 (2); File box of arssorted articles from 
the Shekel filed alphabetically; miscellaneous other offprints
and parts of publications. Fine. (lot)

$50
Ex Sydney Levine Collection. 

3806 
Militaria books, all with dustjackets; Joslin, Litherland 
& simpkin, British Battles & Medals, Spink; Kirkland, 
Frederick, Sometimes Forgotten, (record of military forces 
who died in conflicts or accident after WWII); Nicholls, Bob,
Bluejackets & Boxers (Australia’s Naval Expedition to the 
Boxer Uprising); Wigmore, Lionel, They Dared Mightily 
(Australia’s VC winners). Fine - very fine. (4)

$100

Ex Library of Paul O. Melmeth.

3807 
Price, Martin Jessop, (Gen. ed.), Coins, An Illustrated 
Survey 650 BC to the Present Day, Methuen, 1980, pp.320, 
illustrated throughout with 1509 illustrations. Very fine with
dust jacket and boxed.

$100

Ex Library of Paul O. Melmeth.

3808 
Seaby, Coin and Medal Bulletin, bound and hardbound as 
well as booklets, 1947 - 1987. Some duplicates of booklet 
issues, in two boxes. (lot)

$450

3809 
Seaby, B.A, Roman silver coins, Volumes 1-4, Republic-
Postumus. With some slight damage to dust jackets, 
otherwise very fine. (4)

$120

3810 
Skinner, Dion H.,. Renniks Australian Coin and Banknote 
Values, South Australia, 1989; Murray, Collecting Australian 
Coins, N.S.W; R.S. Yeoman, A catalog of modern World 
Coins, Seventh edition, Wisconsin, 1967; M.P. Vort - Ronald, 
Australian Decimal Banknotes (damaged dust jacket) South 
Australia, 1985; J. Remick et al, The Guidebook & Catalogue 
of British Commonwealth Coins, 3rd edition, Canada, 1971; 
Includes Renniks Gold coin values and Australian coin guide 
booklets. Very fine. (7)

$50

3811 
Sotheby & Co, The Palace Collections of Egypt (Farouk), 
Important and Valuable Collection of Coins and Medals, 
(1954). 2798 lots, 72 plates. Reprint, fine..

$100

3812 
Spink and Son Australia, and Spink Noble auction 
catalogues, numbers 1-47, missing 2-5, plus 56. Includes 
some other catalogues and four NAA journals. Catalogues 
mostly with prices realised lists. In two boxes (lot). 

$400

3813 
Stainsfield, C.W., Descriptive Catalogue of Australian 
Tradesmen’s Tokens, London, 1883, pp 75, plus addenda 
pp 75 - 8, index pp i-vi, plus advertising pp4, annotated in 
ink with rubbings tipped in, signed by H. Grogan 1887. In 
blue cloth as issued, fine.

$100

3814 
Various, recent European auction sale catalogues and lists, 
mostly Lanz (18). Generally fine. (37) 

$40
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3815 
Vort-Ronald, Michael P., Banks of Issue No.26/50, 1st edn. 
1982; Australian Banknotes, No.26/50, 1st edn. 1979; 
second edn. No.26/50 1983; Australian Decimal Banknotes, 
No.26/50, 1st edn. 1985. Very fine all with dust jackets. 
(4)

$100

Ex Library of Paul O. Melmeth, all as limited same number editions.

3816 
Whitting, P.D., Byzantine Coins, (The World of Numismatics), 
New York, 1973, pp.311, 456 illustrations. Very fine with
dust jacket.

$100

Ex Library of Paul O. Melmeth.

END OF SALE


